

NUESTROS COLABORADORES

Piruetas futuristas

El paso por España del señor Marinetti ha levantado alguna polvareda. Quienes no conocen del futurismo sino vagas referencias supondrán acaso que el escritor italiano es un joven de largas y revueltas melenas, de ojos fulgurantes y ademanes desembarazados y enérgicos. Nada de eso. Marinetti es un señor cincuentón, calvo y de aspecto burgués. Nos parece haber visto su fisonomía en los escritorios de las oficinas municipales o tras los mostradores de algunos almacenes de tejidos de punto. Esto no aminora la respetabilidad ni los méritos del fundador del futurismo, antes bien disipa los temores de que pudiera ser un revolucionario peligroso. Se adivina que su vida es ordenada y plácida, sus costumbres prudentes y tranquilas y que se trata, en suma, de un hombre vulgar, merecedor de los más cortes respetos.

En las entrevistas celebradas con algunos periodistas madrileños, el señor Marinetti declaró que el futurismo es, ni más ni menos, que el fascismo y, como quiera que el fascismo es, sencillamente, el poder dictatorial, que tanto gusto dió en los primeros siglos de la historia, sacamos en consecuencia que el futurismo político es un regreso, y que pudiera ser denominado con absoluta propiedad *preteritismo*, con lo cual sospechamos que se adapta a las viejas teorías del filósofo Vico, cuyo símbolo pudiera ser una serpiente mordiendo a la cola. La humanidad progresa, adelanta y luego retrocede y vuelta a empezar. De este modo el verdadero futurismo sería la doctrina que nos aconsejara volver a los tiempos de la piel del reno, del oso espéleo y del hombre de las cavernas.

Quizá porque el instinto humano tiene, como la naturaleza, según los viejos físicos, «horror al vacío», los hombres suelen presumir de aquellas cualidades que le son más ajenas. Hay que desconfiar de los que tienen siempre en los labios la palabra «honradez», como hay que sospechar que quien pondera a diario su propio valor personal echará a correr en cuanto se presente el menor peligro. No hay que ser ciego que no se despidan de sus amigos con un «hasta la vista», ni manco que con el brazo que le queda útil, ni procure superar en mímica expresiva a los hombres cabales. De igual manera, cuando se habla de modernismo, ya se sabe que se trata de resucitar los modelos y los ideales de hace algunos siglos. No debe, pues, extrañarnos demasiado que el futurismo quiera regresar a las ideas políticas, sociales y estéticas primitivas y no digo a las filosóficas porque, en punto a filosofía se atiene a los dogmas cerrados que Herculano diputaba única metafísica popular, con palabras más expresivas y rotundas.

En lo único que el futurismo aparece divorciado de los tradiciones es en su enemiga a los monumentos artísticos. El señor Marinetti quisiera, según ha escrito, ver destruidas las obras de arte más prodigiosas que nos han legado los siglos. Nosotros nos figuramos, ya una Venecia desecada y convertida en una ciudad como Lugo y sus alrededores sembrados de coles y zanahorias. Las catedrales pudieran ser destruidas, para levantar en sus lugares almacenes de comestibles. Todo ello sería muy curioso. En cuanto a las obras literarias, se impondría un escrutinio, que bien pudiera llevar a cabo el Santo Oficio, verdaderamente intangible para los reformadores de todo el mundo.

No es ocasión de discutir teorías tan bizarras, cuanto más que ya todo el mundo ha formado acerca de ellas su composición de lugar; pero sí lo es de manifestar nuestro asombro cuando vemos que son sustentadas por

caballeros bien entrados en años a los cuales prescribirán, sin duda, sus médicos una vida ordenada y metódica. Las rebeldías puramente externas (que las de fondo, para ser sinceras, ya requieren exámen juicioso y preparación sistemática) son propias de la edad. Los desplantes incoherentes, el afán de destruir y de volver lo de arriba abajo, como el de asustar a las gentes formales, son peculiares de la infancia. Lo que no comprendemos es que un sesentón se nos suba a las rodillas, tire al gato de la cola, rompa con una pelotita de goma los floreros de porcelana y pesque una rabieta que obligue a propinarle una buena docena de azotes. Las inquietudes y rebeldías de los viejos son de ideas y se traducen en protestas que los modernismos y futurismos declaran inoportunas, pero no en movimientos desordenados, apóstrofes violentos y faltas de respeto a cosas y personas. Por eso, al encontrar modernistas, futuristas, cubistas y dadaístas que pasaron de la edad en que asoman a las sienes las canas y comienzan a caerse los dientes, quedamos un poco sobrecogidos de estupor, como si viéramos de pronto trastocadas todas las leyes fisiológicas.

Presto, sin embargo, nos convencemos de que todos esos arranques juveniles son mera apariencias. De igual manera que un abuelo para divertir a su nieto en un jardín salta a la comba, monta a caballo en un bastón, brinca piruetas y corre tras las mariposas, pero al punto se siente fatigado y tiene que sentarse jadeante, para limpiar de su frente el sudor y calmar el ataque de asma que le ahoga, asimismo la mayor parte de los modernistas y futuristas, que ya suelen haber doblado, con los años, la cumbre tras la cual ya no se juega «con tierra y un palito», fingen sentirse prendados de las nuevas formas, gritan contra sus antecesores, saltan, en la literatura y en las otras artes, sobre todas las reglas clásicas, corren tras de las paradojas más absurdas y asustan a los buenos burgueses con sus desahorados desplantes; más cuando llega la hora a lo fundamental y primario, se sienten reventados de fatiga, se dejan caer sobre el primer peñasco que se hallan a su alcance y confiesan que en filosofía están en los tiempos del Padre Petavio, en moral en los del excelente Barón de Andilla, en arte en el de los primeros rapsodas y en política en los benditos de Mari Castaña. El viejo se ha cansado y de su aparente juventud no quedan sino los botines claros sobre los zapatos de charol, que aprisionan unos pies incapaces de sostenerse sin el auxilio del ayuda de cámara.

No parece que es consejo desprovisto de buen sentido el de dejarse de futurismos y de tradicionalismos y vivir plenamente en el presente, único que tiene realidad. Lo pasado no es ya, ni el futuro es todavía. En vista de las enseñanzas de aquel y con las esperanzas puestas en este, todo hombre de juicio debe vivir su tiempo y, sobre todo, no engañarse confundiendo las perspectivas y hacerse la ilusión de hallarse mirando adelante cuando está cándida o maliciosamente—que también de esto hay posibilidades—mirando atrás.

ANTONIO ZOZAYA

(Prohibida la reproducción)

Nota al día

LA POLITICA Y LA POBREZA.—El caso de lord Asquith ofrece rasgos de gran ejemplaridad. El ilustre jefe liberal inglés ha sido un hombre austero. Esa cualidad siempre muy loable, no es rara, sin embargo, en los políticos. Ca-

da país puede mostrar un puñado de sus estadistas, verdaderos modelos de virtud social, difícilmente igualables por gentes de otras actividades. Los logros sempiternos no creen en el desinterés de un político. Ignoran que la aspiración al poder, apaga en el verdadero político toda otra ambición. Ya el viejo Cincinato prefería mandar a los que tenían dinero, que poseerlo. Incluso, muchos políticos que han sido tachados de aventureros no han hecho más que abandonar a sus partidarios en la provechosa aventura con el fin de mandar unos meses más.

Peró el ejemplo mejor de mister Asquith no está, aun, en su honradez integral, en su austeridad magnífica, en revelar una vez más como un hombre no se ha enriquecido con la política. El sacrificio es más grande. Ha demostrado el estadista fenecido de la Gran Bretaña, que la política le ha empobrecido, que le ha dejado sin medios de vida, porque a su conciencia se han hecho ilicitos aquellos bien honestos para los demás hombres.

Asquith era abogado; pero dejó de ejercer su profesión porque creyó que un hombre que ha gobernado no debía informar ante la justicia, ni aconsejar al litigante, pues su informe y su consejo podían ser revestidos de un matiz superior al de su oficio, en la sugestión, aun involuntaria, del juez. Asquith, hubiera podido dedicarse al periodismo, a la manera de Lloyd George. Pero, seguramente, pensó que sus crónicas más que un valor literario, alcanzarían un precio político y de estadista. Y tampoco figuró en el periodismo militante.

He aquí una verdadera lección de puritanismo, tan tradicional en Inglaterra. Y no es un puritano a lo Cromwell, a todas horas con la Biblia en la mano y con el pie sobre la realeza y el Parlamento, sino un puritano que ha bajado con sus blasones a besar la arena del pueblo.—J. E.

Vida Internacional

La lección de la Habana

Desde un principio ya anunciábamos en estas notas la poca fé que nos inspiraba la Conferencia Panamericana y los hechos han confirmado nuestras hipótesis.

No se podrá decir que la conferencia haya sido un fracaso completo; pero sí, que en ella nada se ha resuelto que no este dentro de las fórmulas diplomáticas incoloras, podríamos decir académicas, si nos refiriésemos a cuestiones de arte; pues en realidad nada práctico se acordó, quedando los problemas planteados, en la misma forma que ya lo estaban.

Los Estados Unidos por medio de su delegado señor Hughes han procurado atraerse por todos los medios los países de la América latina haciéndose los modestos y desinteresados para ver si cuando menos conseguían la simpatía de Sudamérica.

Peró no mordieron en el anzuelo aquellas repúblicas que reafirmando en su propósito, sostuvieron con firmeza sus puntos de vista y se negaron a la aceptación de las soluciones que envueltas en fórmulas corteses y llenas de suavidad les

presentaba Coolidge por medio de su Delegado. Siguen todas temiendo a las ansias imperialistas de la Confederación del Norte y a despecho de todas las promesas que les hicieron, se han negado a reconocer la supremacía moral de los Estados Unidos.

Cuando en las primeras semanas del mes de febrero actual se discutió el arbitraje obligatorio, se respiraba en torno de la asamblea una ansia viva de libertad, más después de habilidosos manejos hubo todo de resolverse, para no ir al fracaso escandaloso, con una fórmula... pero que fórmula, pues el acuerdo esta tan mistificado y lleno de subterfugios que solo puede tener una efectividad relativa.

De la misma manera y como resultado de idénticos procedimientos ha fracasado el propósito de codificación de los derechos y deberes de los Estados, que se anunciaba como punto capital de la Conferencia.

Lo único que se a conseguido, ha sido el acuerdo de condenar la «guerra de agresión» lo que podemos llamar fórmula Briandiana, que a su vez para adoptar la Norteamérica con Francia ha sido a fuerza de aclaraciones, tantas, que limitan en mucho su importancia.

La mayoría de asuntos ha tratar se han prorrogado para que los resuelva la conferencia de Montevideo que debe reunirse en 1933; prudente acuerdo, pues vale más dejar las cosas tal como estan, que agrar cuestiones que no podían tener franca solución.

La dimisión del señor Pueyrredon ante la negativa de Washington ha suprimir barreras de Aduana ha patentizado el estado de animos en la Argentina y en otras Repúblicas del Sur.

La enseñanza que de la Conferencia de la Habana se desprende es una buena lección de modestia para los Estados Unidos, que habrán podido comprender, que apesar de su fuerza aplastante no son los amos absolutos de la situación.

Si la unión de la América latina se ha de realizar algún día, no será jamás bajo la presión y con los métodos imperialistas de Norteamérica, sino por derroteros muy distintos, que no pueden ser otros que los basados en una verdadera y completa libertad y reconocimiento de los derechos e independencia de todos y cada uno. Así y solo así, se conseguirá la inteligencia entre todos los pueblos americanos.—F. N.

DESDE ALEMANIA

Un reloj que da las trece

Y las catorce, y las quince, y las dieciséis, y así sucesivamente hasta las veinticuatro.

El alcalde de Frelenwalde, famoso balneario situado a hora y media de Berlín, hombre que gusta de vivir al día y a la hora—ha tenido el moderno atrevimiento de poner a tono el reloj municipal de su ciudad con la nueva división legal del día.

Además de hacer modificar la esfera según el socorrido procedimiento de inscribir en ella las doce horas suplementarias en cifras rojas, ha mandado transformar también el mecanismo sonoro del reloj de manera que a las doce de la noche—perdon a las veinticuatro horas del día—pueda dar las veinticuatro campanadas legales.

La división del día en 24 horas es una institución adoptada por muchos países, pero Frelenwalde ha sido el primer lugar del mundo en

Mussolini aplazó por algunos días su discurso de contestación al canciller austriaco Seipel.

Se cree en Roma y en Viena que la situación mejorará.

NUESTROS COLABORADORES

Letras y Titeres

Con un fervor que los enemigos de las ideas y de los ideales sabrán estimar y agradecer en cuanto vale, se acentúa la moda de la llamada nueva literatura, de apartarse con desdén de todo lo que signifique una honda inquietud espiritual y hasta vituperar con saña toda complicación ideológica y toda atención generosa al progreso de la comunidad humana.

Fué don Gaspar Melchor de Jovellanos quien tradujo el «Panem et circensem» de la plebe de la decadente Roma Imperial, para acusar al grito de «¡Pan y toros!» como cifra de las aspiraciones, no ya solo del populacho, sino de toda la triste sociedad de su tiempo, paciente de una de las más grandes abyecciones colectivas de la historia.

Anheló popular de trágica elocuencia en su significado, panza llena y diversión ajena a las preocupaciones del intelecto, programa que en el siguiente reinado, los doctores fernandinos llegaron a definir concretamente cuando quisieron manifestarse alejados de la peligrosa novedad de discurrir.

Al cabo de un siglo, el claustro de Oñate encontraría refoñada su escuela. Modernísimos doctores literarios han decidido que la literatura debe ser una especie de ejercicio volatínico, en el que sobra el concepto hondo, y hasta el menor trabajo imaginativo. Cien años más tarde, los catedráticos del tiempo del rey neto, tienen consagrada su teoría que abominaba de la funesta manía de pensar.

La literatura, según sus recientes profetas, debe ser una pirueta, y un libro no tener más importancia ni trascendencia que una función de titeres. Uno de los que se conside- ran pontífices de esa secta, practica la teoría usando como tribuna la pista de un circo, y como cátedra, acá un trapezico y acullá el lomo de un elefante.

Quien de ellos, proclama desde el órgano oficioso de su congregación, que el literato no debe ser más que un jugador y a título de tal debe acudir en clase de bufón a hacer unas cuantas zapatas al pie de la mesa de los señores. Porque otra de las características del nuevo credo artístico es la devoción servil al poderío y al oro. Es la resurrección de los clásicos parásitos aunque sin la independencia que les llevaba a poner el espejo de una sátira ante el continuo anfitrión de sus banquetes. Es la reviviscencia de los locos de la corte, pero sin el desenfado que permitía a aquellos entre el reír de sus cascabeles, decir el chiste mordaz y justiciero al soberano o al magnate.

Victor Hugo y Claudio Frolo se han equivocado, sin duda. La imprenta no matará al templo. El libro no vencerá a la piedra. «La Divina Comedia» no vale la muela de un payaso. En España, Lope y Cervantes son dos pobres diablos. Hay que llegar luego a la conclusión de que Galdós es un mentecato. ¡Oh, esto importa mucho! Galdós en el siglo XIX, el estúpido siglo XIX. No solo ha vivido la mitad de él, sino que lo ha cantado todo, desde «La corte de Carlos IV» y «El Aduz» hasta «La de San Quintín» y «Electra» con sus inquietudes, sus esperanzas, sus sacrificios por el ideal. Un ideal necio, como todos los ideales. ¿Quién era el Empeinado? Un loco, un hombre absurdo que daba su paz y su sangre por la independencia y la vida por la libertad. ¡Con lo cómo que le hubiera sido emboscarse

en una oficina y dejarse ascender. Pues ¿y Larra? ¿qué necesidad tenía de agriarse el carácter y amargarse la vida predicando a los españoles? ¡Cuanto más saludable no le hubiera sido dar unos cuantos saltos mortales en el salón del Estamento para divertir a los próceres y revolcarse en la alfombra de la Saleta de la Reina Gobernadora!

La inteligencia es un peligro. Dar rienda suelta a la imaginación puede acarrear graves trastornos, pues siempre fué la loca de la casa, un elemento perturbador. Ejercer un derecho de crítica para fustigar el mal y protestar contra una infamia, es desvirtuar la verdadera misión del literato. Si Zola hubiera sido lo que se dice un escritor, se habría guardado su «Yo acusó» y le hubiese importado un bledo que padeciese los horrores de la isla del Diablo un inocente, víctima de la injusticia y del perjuicio.

Clericales y deportistas, aceptan una fe que les evita un trabajo espiritual, y rinden al músculo y al ejercicio físico la pleitesía que les libra de un sostenido esfuerzo del cerebro. El corazón tampoco se estilla y ha quedado suprimido todo impulso cordial de afectividad y de ternura.

Aunque no se relacione con la gente de que tratamos, queremos sin embargo anotar un recuerdo reciente y de un diario cuyas orientaciones tienen mucho de común con el criterio de aquella. El mismo día en que murió la excelente artista María Guerrero, un toro demandado corrió, como se recordará, diversas calles de Madrid y fué muerto en la Gran Vía por un profesional de la tauromaquia. De ordinario, este suceso, frecuente en las conducciones de ganado, no merece más que un suelto de media docena de líneas, cuando la res acaba muerta a tiros por los guardias. El caso menos común, aunque más lógico de que quien la mate sea un matador de toros, pudo haber que se extendieran un poco más y humorísticamente los comentarios, aunque dejando el hecho reducido a sus naturales proporciones.

Los diarios dieron a toda plana la información de la muerte de la gran actriz, a dos columnas su retrato, y profusión de otros que recordaban tipos y fechas diferentes de su vida artística. Pero hubo uno, el aludido anteriormente, que mientras en sucinta referencia y con una fotografía minúscula, daba cuenta de la pérdida que sufría la escena española, centraba una plana con un retrato a dos columnas del torero y dedicaba con grandes titulares copioso original a describir, comentar y ponderar su hazaña y su figura, que estimaba más importantes que el luto del arte hispano.

La labor de la artista estaba más cerca de las letras. La del torero más próxima a los titeres. Una servía a pensar y al sentir; el otro a la fuerza física y a la habilidad circense.

Letras y titeres. Pero no basta hacer juegos malabares con las palabras, ni la nobleza del habla literaria se aviene a menesteres lacayunos. No nacieron el idioma, ni el arte para ser vasos vacíos. Fueron creados como guías de luz y nada son si en ellos no fulgura el relámpago de la idea.

PEDRO DE REPIDE

(Prohibida la reproducción)

CARICATURAS AJENAS



—La sirvienta que despedimos ayer nos ha llevado nuestras mejores toallas.
—¿Cuáles eran, querida?
—Las que sacamos del hotel en que paramos el mes pasado.

adoptarla con todas sus consecuencias.

X. X.

ANECDOTARIO

[YO NO ENSAYO]

En una fonda de San Sebastián comen en amigable compañía el notable tenor Tamberlik y el arrojado matador de toros Salvador Sánchez (Frasqueo).

—Desengañése usted — decía aquél — somos dos hombres de mérito. Nuestros nombres circulan por la Prensa con elogio y ganamos una fortuna.

—Yo tengo más mérito que usted — contestó gravemente el torero.
—¿Por qué?
—Porque yo no ensayo.

Aforismos

Los ultrajes de la suerte son mucho menos sensibles y dolorosos cuando se sabe aprovechar la profunda enseñanza que envuelven. En la adversidad y los infortunios está

la apenadora escuela de la experiencia, en que el hombre se fortalece y se adiestra para la campaña de la vida.

La poca virtud que en el mundo existe, no es creída; porque naturalmente, cuando el hombre, una y otra y muchas veces, ve a su pesar desmentirse la reconocida existencia de una cosa, escarmentado, desconfía, y acaba al fin por negarla.

Una de las mayores ofensas que pueden inferirse a la sociedad y a Dios, es la del que procura sostener la ignorancia y la preocupación; porque son madres de una posteridad infernal. La ignorancia y la preocupación engendran casi siempre embrutecimiento, crimen, y desgracia.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

LOS QUE MUEBEN

Don Juan Vazquez de Mella

Ayer por la mañana se recibió en esta ciudad la noticia del fallecimiento del líder más relevante del tradicionalismo español don Juan Vazquez de Mella.

Con la muerte de Vazquez de Mella desaparece, sin duda, la primera figura de la derecha española, por su prestigio político, por la integridad de ideales y por su inteligencia.

El señor Mella guardaba los fervores románticos tan propios, en todos los campos de la política ochocentista anterior a la Restauración y contaba para desplegarlos con su verbo claro, elevado y altisonante que hacía recordar a los mejores oradores españoles.

Vázquez de Mella constituyó como jefe del legitimismo, la oposición más seria, desde su sector a la actual dinastía. Unió a sus convencimientos políticos, un decidido empeño en servir sus ideales religiosos, de íntegro catolicismo. En interés de unos y otros, puso siempre su elocuencia y talento, superando incluso al caudillo, cuya causa representaba y de la cual se separó por no ver en esta el integrismo a que aspirase.

Durante la pasada gran guerra fué uno de los germanófilos que con más tesón defendió la causa de los Imperios centrales y combatió la política de la Entente.

Los pormenores de su vida política son muy conocidos. Varias veces pudo haber sido ministro; pero no quiso abdicar en lo más mínimo de sus ideales tradicionalistas. Los enamorados del pasado de nuestra patria, no podrán encontrar actitud más decidida, ni voz más seductora.

A nosotros nos sonaba siempre el fuego de su oratoria, como algo muy castizo, pero anacrónico y arcaicamente polarizado en el curso de la historia. No obstante, rendimos con estas líneas, el tributo merecido y leal a los méritos y a la memoria de tan ilustre adversario.

VIJE DE TURISMO

En el "Reina María Cristina"

El sábado por la noche, aprovechando la estancia de este vapor, que en plan de viaje de turismo nos visitaba, la Compañía Trasatlántica, por intermedio de su Delegado en esta don Luis M. Granada, invitó a las autoridades, algunas corporaciones y distinguidas personalidades a visitar el trasatlántico.

A su bordo se trasladaron el Capitán general señor Marzo y su distinguida esposa; el Alcalde de Palma señor Aguiló, acompañado del secretario de la Alcaldía señor Piñá; el Delegado Gubernativo señor Martínez Guillén y su distinguida hija; ostentaba el señor Martínez Guillén la representación del Gobernador civil señor Llosas; el Presidente de Sala señor Peláez; los señores conde de Peralada, don Antonio Mulet y don Francisco Vidal, quienes ostentaban, como Presidente, Vicepresidente y Secretario, la representación del Fomento del Turismo y otras distinguidas personalidades.

A bordo fueron obsequiados los visitantes con espléndido lunch.

El domingo salieron a tierra los turistas, quienes efectuaron algunas excursiones, a pesar del mal tiempo reinante, marchando algunos (los que el sábado no fueron), a visitar las cuevas de Manacor, de donde regresaron a bordo a las 8 y media de la noche.

El buque tenía anunciada su salida para las once de la noche, pero debido sin duda al mal estado del mar, no lo hizo hasta ayer a las 9, saliendo para Barcelona.

Entre los distinguidos pasajeros que a bordo del *Reina María Cristina* fueron huéspedes de Mallorca, figuraban los señores don German de la Mora yerno de señor Maura y sus hijas Regina y Marichu, las aristócratas señoritas Carmen y Rosa Haro, Conchita L. Dóriga y los señores Luisa Satrustegui, don Ignacio Sagner, don Tomás Chavarrí y los hermanos Jorge y Alberto Puig Palau.

Dichos excursionistas acompañados de nuestro amigo don Pascual Ribot, visitaron el sábado último lo más saliente de nuestra ciudad, siendo obsequiados por la familia Ribot Fábregues con una comida íntima en el Hotel Victoria.

Por la tarde marcharon a las cuevas del Drach, quedando altamente admirados en aquella maravillosa obra de la naturaleza, ponderando sobre todo, la sensación que se siente al recorrer el Lago Martel.

VIDA MUNICIPAL

PRO BIBLIOTECA MUNICIPAL

La actual crisis de trabajo

Reunión de la Permanente

Hay que destacar de la sesión de ayer una proposición del señor de Oleza. Expuso en líneas generales un plan para la formación de una biblioteca municipal:

—Hay en el ayuntamiento libros de verdadera importancia. Ejemplares de valor incalculable que de seguir como hasta ahora, van camino de extraviarse. Hace falta organizarlos un poco. Creo sería fácil llegar a instalar una Biblioteca Municipal, seguidamente que haya quedado solucionada la cuestión de local para el Parque de Bomberos. Así convendría: formar un catálogo, adoptar un ex-libris y sellar los ejemplares. Para eso podría facultarse al alcalde para encargar los dibujos; y la operación de sellar los ejemplares podría hacerlo el mismo archivero, es decir una persona cuya solvencia y responsabilidad en la materia sean una garantía...

Otra cuestión se suscitó: ¿es o no la estación apropiada para el arreglo de tejados? Esto por lo visto es materia muy discutible. El Barón de Pinopar afirma que el arreglo de tejados con el tiempo actual origina goteras. Y el señor Alcover Sureda —contrariamente— opina que en tiempo de goteras es cuando precisa el arreglo de los tejados. Los técnicos tienen la palabra.

Las discrepancias anteriormente referidas surgieron por el siguiente debate, leve y amistoso: El señor Alcover Sureda referirse al acuerdo adoptado en la pasada sesión de proceder obligatoriamente, por cuenta de los propietarios, al arreglo de los tejados que se encuentran en mal estado los cuales al parecer, son la mayoría:

—Esta proposición, aunque me esté mal el decirlo me ha valido múltiples felicitaciones. Pero creo que debería hacerse aún más intensamente. Los inquilinos que tengan los tejados en malas condiciones tienen que denunciarlo al ayuntamiento. Y en cada sesión podría darse cuenta del número de denuncias.

Barón de Pinopar: —Que se espere para hacer estas deducciones. Es inoportuno. Ahora el quitar las hierbas de los tejados, produciría goteras.

Señor Alcover Sureda: —No lo creo. Precisamente se quitan hierbas para evitar las goteras. Además ya está acordado.

Señor Barceló y Mir: —Lo que se acordó fué el arreglo de las canales!

Barón de Pinopar, rápidamente: —Eso es otra cosa. Entonces no he dicho nada. Conforme, en todo.

Señor Alcover Sureda, conciliativo: —Bien. Pero de todas maneras que se lleven al ayuntamiento las denuncias. Es lo más eficaz...

Ley una instancia de la Unión General de Trabajadores de esta ciudad, adhiriéndose a la petición que el gremio de albañiles formuló al Ayuntamiento para que éste contribuya a remediar la crisis de trabajo sufrida en Palma. El Alcalde dice que el Ayuntamiento ha procurado y procurará en la limitación que le imponen los presupuestos promover el mayor número posible de obras. La secretaria enumeró las obras promovidas por el Ayuntamiento, en apoyo de lo dicho.

Acordose encargar al arquitecto que formule un proyecto para construir una escuela en el solar de Sea Finestres Verdes, que fué regalado a la ciudad por don Alejandro Rosselló, solicitándose para esta construcción el apoyo del Estado, y se acordó facultar al Alcalde para que designe el día que ha de tener lugar la colocación de la primera piedra.

Igualmente se tomó el acuerdo de exceptuar del impuesto de vitrinas y escaparates a don J. Cortés, quien no ocupa la acera sino un ángulo formado por deficiencias de la alineación de la calle. A propuesta del señor Alcover Sureda, se acordó exceptuar a todos los que se encuentren en condiciones parecidas.

Señor Llompart: —He recibido noticias particulares informándome de la muerte del señor Vazquez Mella. Su nombre es por sí solo tan prestigioso que creo sería una ofensa a su memoria precederle de un solo adjetivo. Podría constar en acta el sentimiento de la Corporación...

Informe sobre la devolución de las cantidades que por concepto de solares, sin edificar fueron percibi-

das sobre jardines, los cuales están exceptuados de dicho impuesto. Citanse algunos casos en que procede la devolución.

Señor de Oleza: —A todos los que estén en el mismo caso que se les devuelvan las cantidades que —puede decirse— les fueron cobradas indebidamente.

Señor Barceló y Mir: —Lo mejor es que presenten sus reclamaciones a la comisión de Hacienda, para que esta las estudie.

Barón de Pinopar: —Sobre solares sin edificar ¿qué hay?

Señor Llompart: —A los que tengan jardines y hayan pagado como solares sin edificar se les devolverán las cantidades abonadas. Pero estas reclamaciones hay que hacerlas con toda regla, por escrito, y debidamente informadas.

Señor Alcover Sureda: —No tengo noticia de que exista un registro de jardines. Para evitar confusiones entre solares y jardines nada tan eficaz como un censo de los mismos. ¿Por qué no se hace? (Se acuerda hacerlo)

Al leerse el dictamen en que se proponía la aprobación del presupuesto de las obras del hospital militar en las calles de los Olmos y de San Miguel, el señor de Oleza hizo una aclaración:

—Al pedir en la sesión anterior se referiera actividad a las obras me refería principalmente, a la caseta que tenemos el compromiso de edificar para la portería. Que se construya esta para poder derribar la pared y empezar las obras...

Señor de Oleza: —Otra cosa. Está sobre el tapete el asunto de las comunicaciones. Creo conseguiremos el correo diario con Barcelona. Ahora cumple felicitar a la compañía Transmediterránea por la adquisición de la motonave «Porto-Pi» y por su decisión de pintar de blanco los barcos que hacen el servicio de Barcelona.

Se acuerda todo lo propuesto por el señor de Oleza y este sigue en el uso de la palabra:

—Habrá que estudiar la manera de que el vapor que sale de Barcelona enlazara con el tren de Madrid. Esto primeramente facilitaría de una manera grande las comunicaciones de nuestra isla con la capital de España. Luego, fijando para más tarde la llegada del vapor, sería una ventaja para el turista que podría admirar la costa brava...

Señor Alcover Sureda: —Todo esto me parece bien. Sin embargo no hay que olvidar una cosa: el itinerario de buques está fijado con arreglo a nuestros servicios ferroviarios. Cabe en todo caso armonizarlo con el horario de trenes. Que hagan un estudio conjuntamente las compañías.

Señor Barceló y Mir: —Un extremo que no hay que perder de vista: las operaciones de descarga. Con el nuevo horario propuesto se perderían dos horas de jornal. Lo más prudente sería consultar a la Cámara de Comercio.

Señor de Oleza: —No creo que las observaciones de mis compañeros, muy atinadas y dignas de tener en cuenta, constituyan obstáculos insuperables. Pueden estudiarse el asunto y proponer luego a la Permanente lo que proceda...

Al leerse el acta de la sesión anterior el señor Oleza hizo una aclaración:

—Deben completarse mis manifestaciones sobre el nuevo mercado del matadero. Sustentaba igual criterio que el señor Barceló y Mir. El mercado tiene que limitarse al ganado lanar, de cerda y vacuno. El de volatería, queda igual. Y aun en otras fechas—Pascua, por ejemplo—opino tienen que respetarse los mercados tradicionales.

El precio del pescado

Precios máximos que rigieron ayer en la Pescadería de la Plaza de Abastos.

| |
|--------------------------------|
| Pulpos, 1'25 kilg. |
| Atún, 3'75 id. |
| Bastina plana, 0'80 id. |
| Bogas, 1'55. |
| Calamares, 5'00 id. |
| Caramel (gerret), 0'75 id. |
| Congrios, 2'20 id. |
| Escarcho (caproig), 3'15 id. |
| Morenes, 1'25 id. |
| Morralla, 1'55 id. |
| Pajeles, 3'15 id. |
| Obladas, a 2'50 id. |
| Salmonetes (Molls), 3'75 kilo. |
| Sardina, 0'65 id. |

Los anteriores precios se hallan de manifiesto en la pizarra existente en la Plaza Mayor, donde el pú-

blico podrá enterarse de ellos y caso de exigirse mayor cantidad, las reclamaciones deberán formularse en la Casa Repeso en donde serán atendidas.

Estos precios varían diariamente y oscilan en relación con la abundancia de lo pescado.

LA FILADORA

Extenso surtido en Gabanes, Capotes, Pellizas e Impermeables.

Vida musical

«Orfeo-Mallorquí»

Con gran animación se celebró ayer el concierto-repaso anunciado siendo muy aplaudida la masa coral por su pulcra labor.

La obra del malogrado compositor Antonio Noguera «La balanguera» el cantaba por primera vez, la cual por el ajuste con que fué interpretada mereció los honores de la repetición.

También hubieron de repetirse otros números del programa ante los aplausos de la concurrencia.

En el intermedio, su presidente, anunció que en la presente Cuaresma se celebrarán en los domingos sucesivos cuatro conciertos, los tres primeros a cargo de pianistas jóvenes paisanos nuestros y del propio «Orfeo», y el último por sólo el «Orfeo».

El primero lo dará el joven pianista José Picó, colaborador del «Orfeo», el segundo el hijo y discípulo de nuestro paisano el eminente don Miguel Caplloch, Francisco, que por primera vez en su vida ejecutará en público un concierto completo, y el tercero el conocido y apreciado maestro Jaime Roig.

Se repartieron invitaciones y el presidente ofreció que quien las desee puede pedir las en la Sociedad los lunes, miércoles y viernes por la noche.

La iniciativa del «Orfeo Mallorquí» es digna de aplauso que no le regateamos.

Los automóviles Brasier

son vendidos a precios de fábrica en París y sin recargo de comisión alguna al comprador.

Agente, Federico Perez, Sindicato, 124.

Del Carnet

Ayer mañana se celebraron en nuestra Iglesia Catedral Basilica solemnes exequias fúnebres en sufragio del alma de don Alejandro Rosselló Pastors, costeadas por el Ayuntamiento de esta capital.

La concurrencia a dicho acto fué muy numerosa, figurando en la misma el Gobernador civil, presidiendo la Diputación y el Ayuntamiento.

Integraban la Diputación su presidente don José Morell y los diputados señores Muntaner, Costa, Oliver y Moragues.

El Ayuntamiento estaba constituido por su Alcalde, don Juan Aguiló, los tenientes de Alcalde señores Oleza, Barón de Pinopar, Barceló y Mir, Oliver Frontera, Valenzuela, don Sebastian y don Pedro Acover y los concejales señores Costa y Barceló y Mir.

Como ex-alcalde de Palma el Caballero Gran Cruz don Jaime Font y Monteros.

Asistieron tambien, muchos empleados del Ayuntamiento y los Jefes de Ceremonias don Antonio Piñá y don Julian Oliver.

Figuraban tambien el Gobernador militar don José Cabrinetti Navarro representando al Capitán General, una comisión de Magistrados integrada por los señores Pelayo y Aragón, representando a esta Audiencia, el Baile del Real Patrimonio don Enrique Sureda Morera, en representación del Colegio de Abogados el decano de dicha entidad, abogado, don Miguel Rosselló Alemany, el Delegado de Hacienda don Francisco Diaz de Molina, el Abogado de Estado señor Fons, el Colegio de Procuradores representado por el decano de la entidad, don Jaime Brolat, los consules señores Beaus de Suecia, Saletas de Santo Domingo y el Canciller de Bélgica don Guillermo Fiol.

Después de larga y penosa dolencia sufrida con resignación cristiana, dejó de existir el domingo en esta ciudad la virtuosa señora doña Luisa Arbona Frau, viuda de Ferrer reconfortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

La finada, modelo de madres y de esposas, cifró en el cariño a sus hijos y en los cuidados y atenciones a su conyuge, todos sus ideales y preocupaciones.

La muerte de su esposo, acacia da hace cosa de un año, fué rudo golpe que aceleró su desaparición de este mundo.

En el trato particular, se distinguió la extinta por su carácter abierto y simpático, que se traducía en singular don de gentes, haciendo que sus amistades y relaciones com-

D.ª Luisa Arbona y Frau

Viuda de Ferrer
Falleció anteayer a los 76 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus apenados hijos, Luis, Manuel y Antonio, hijas políticas, nieto, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir hoy a las once al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Parroquia de S. Nicolás.

No se invita particularmente.
Casa mortuoria: S. Bartolomé, 15 2.º
Los Excmos. Sres. Obispos de Mallorca y Barcelona han concedido indulgencias, en la forma acostumbrada.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

partan vivamente con sus hijos el profundo dolor en que les dejó sumidos su desaparición de este mundo.

A la familia toda de la difunta y de modo especial a sus hijos, nuestros amigos, el Agente comercial don Luis, el Administrador de correos de Luchmayor don Antonio y el funcionario de Hacienda don Manuel, enviamos la expresión de nuestra sentida condolencia.

Esta mañana, costeada por el «Círculo Liberal» se celebrarán solemnes exequias fúnebres en la Iglesia del Santo Hospital, en sufragio del ilustre hijo de Mallorca y ex-ministro de Gracia y Justicia, don Alejandro Rosselló Pastors.

Por don Mariano Aguiló y para su hijo don Cayetano ha sido pedida la mano de la señorita Catalina Prats.

La boda se celebrará en breve.

Ha sido pedida la mano de la señorita Juana Alemany Soberats, para el propietario don Sebastian Cardell Boscana.

La boda se celebrará en breve.

El hogar de nuestro compañero en la Prensa don Antonio Vidal ha sido aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Lo mismo la madre que la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Ha regresado de Barcelona nuestro distinguido amigo el Marqués de Zayas.

De Barcelona llegaron el domingo don Pedro Estrany, don José Pujol, don Pedro Portada, don Andrés Crespi, don Pedro Vallesca, don Ramón Maristany, don Pedro Seguí, don Mario Trujillo, el Padre Jesuita Peppoch, don Emilio Torres, don Enrique Recasens, don Francisco Massanet, don Jaime Zardoya, don José Yuste, don Francisco Noé y don Santiago Bigas.

Anoche embarcaron para Barcelona don Guillermo Cavaller, don Ramón Esteban, don Santiago Bigas, don Roberto Aldeanueva y don José Costa.

DIABETES

LORENZO VILLALONGA
San Miguel, 214. Teléfono, 248

PARA LAS CLASES PASIVAS

Pago de haberes

La Delegación de Hacienda de esta provincia autorizada por la Dirección General de Tesorería y Contabilidad ha acordado que las Clases Pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería Contaduría de la misma efectúen el cobro correspondiente el mes actual en los siguientes días.

Día 1 de Marzo.—Montepío Civil y Jubilados.

Día 2 de Marzo.—Montepío Militar y Retirados.

Día 3 de Marzo.—Retirados.

Día 5 de Marzo.—Nóminas sin distinción.

Los Maestros Cantores de Nuremberg

la gran obra de Wagner

Gacetillas

JUVENTUD ANTONIANA.—El P. Director de la Juventud Antoniana convoca a todos los antonianos

a la reunión que tendrá lugar hoy, martes a las 7 media en el Local social. No se convoca particularmente.

DOCUMENTO EXTRAVIADO.—Don Claudio Cortés encontró en la vía pública una letra de cambio. La entregó al Jefe de la Guardia urbana el cual la tiene a disposición de quien acredite ser de su pertenencia.

CARTEL.—Hemos recibido un hermoso cartel anunciador de las fiestas de Semana Santa en Sevilla obra de la Casa Ortega de Valencia.

30 años atrás

28 febrero 1898.—De Roma: «La atención popular está fija en el viaje del duque de los Abruzzos al Polo.»

—De Atenas: «La familia real ha paseado en coche, hoy, recibiendo una ovación continuada.»

Campanadas

son nuestros Bajos precios y excelentes calidades que se oyen por todo Mallorca

Platos piedra finos
Ptas. 7; docena
LA CARTUJA
C. San Nicolás, 41

Ayuntamiento de Palma

Negociado de Arbitrios

Queda abierta la cobranza en su período voluntario del arbitrio sobre placas para «Carretones no de lujo» en la Oficina calle del Tintero Belear 19 bajos durante el plazo de seis meses a contar desde la inserción del presente anuncio en el B. O.

Palma 25 febrero 1928.—El Alcalde accidental, J. Oleza.

Hotel Lloret

Rambla Canaletas 5,
BARCELONA
Pensión de 10'50 a 16 ptas.
(Todo confort)

Para alcanzar buen alumbrado

Lámparas TUNGSRAM (genuinas Budapest), Opalina, Luz del Sol, Rellenas de gas. Especialidad en Lámparas intensivas (300, 500, vatios etc.) para interior, 1/2 vatio. Siempre TUNGSRAM.

Mecanógrafa

Copias trabajo rápido
Informes: Danús, 2.

Alquilo

entresuelo en la Plaza de Cort, propio para despacho.
Informes: en Plaza de Cort n.º 9 de 11 a 13.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada.

Vida marítima

El temporal

Buques de arribada forzosa

Debido al tiempo reinante en alta mar en las primeras horas de la madrugada fondeó frente a San Carlos un submarino que enarbolará la bandera de la vecina República francesa, reanudando ayer mañana el viaje.

En nuestro puerto entró fondeando en el malecón de la farola el transporte de guerra argentino *Patagonia*. Dicha nave procede de Kiel habiendo hecho escala en Cádiz.

El *Patagonia* ha sido adquirido a Alemania por la Argentina y ahora se dirige Génova para sufrir una reparación.

El navío de guerra argentino va al mando del capitán de corbeta don Héctor R. Ratto componiendo su tripulación 43 marinos. Su desplazamiento es de 850 toneladas.

A las doce de la mañana en vista de haber abonanzado el tiempo continuó el viaje.

A las diez y media del domingo fondeó frente al Arenal un vapor mercante de bandera italiana, que ayer de madrugada tomó de nuevo rumbo.

El «Reina María Cristina»

A causa del mal tiempo también suspendió anteayer su salida para la ciudad condal el vapor *Reina María Cristina*, saliendo ayer mañana.

Los vapores correos

Los vapores correos *Rey Jaime I* y *Tintoré* llegados el domingo por la mañana procedentes de Barcelona y Argel, respectivamente, tuvieron una penosa travesía. El vapor *Jorge Juan*, correo de Alicante, se vio obligado a retrasar su salida de aquel puerto por disposición de la autoridad de Marina que en vista del mal tiempo no permitía la salida de ningún buque. Pudo por fin hacerse a la mar a las 10 de la noche previa la autorización que le consintió la citada autoridad. Ha tenido una travesía penosa con mar muy gruesa y llegó ayer lunes a las 4 de la tarde, después de haber hecho la escala de Ibiza.

Las noticias que se tienen desde Mahón reflejan la existencia en aquellas aguas de un temporal imponente.

Se hallan detenidos en aquel puerto por orden expresa del señor Comandante de Marina los vapores *Mahón* correo para Alcudia y Barcelona y *Balear* para Palma.

En Ciudadela se halla también detenido el vapor del mismo nombre que espera mejor el estado del mar para realizar el viaje de itinerario a Alcudia que debía haber efectuado anteayer domingo. También acusa fuerte temporal en las costas catalanas, los telegramas que se han recibido de Barcelona.

El vapor *Rey Jaime II* que el domingo tarde debía salir con destino a Tarragona, suspendió su viaje, y tampoco salió ayer lunes el buque correo que debía hacerlo con destino a Ibiza y Valencia.

En vista de todos los antecedentes recogidos y preveiendo una travesía penosa y molesta suspendieron anoche sus salidas para Tarragona y Barcelona los vapores correos *Rey Jaime II* y *Rey Jaime I*.

En caso de abonanzar, se espera esta mañana procedente de Mahón el vapor correo *Balear*, y se prevén para hoy salidas para Cabrera, Ibiza-Valencia, Tarragona y Barcelona, quedando aplazada la salida para Ciudadela en espera de la llegada del buque afecto a dicha línea.

A las dos de la tarde de ayer, llegó procedente de Gibraltar y con bastante retraso el vapor de nacionalidad danesa *Esther* que lleva un cargamento de maíz y cuyo buque se esperaba el domingo a primera hora.

Pallebote, embarrancado

A causa del potente viento que soplaban anteayer los buques tuvieron que reforzar amarras.

Según noticias el pallebote *Corazón de Jesús*, que estaba en el puerto de Capdepera, rompió amarras, quedando en situación angustiosa.

El mar agitado y el viento reinante le llevó hasta «Cala Gat» en donde embarrancó.

La tripulación pudo salvarse. En seguida de conocerse la noticia se organizaron los servicios para prestar auxilio al referido pallebote.

El *Corazón de Jesús* es de la matrícula de Sóller.

El «María Mercedes»

Continúa este vapor amarrado en el puerto de Sóller.

Al mismo tiempo, se está estudiando la manera para que pueda dedicarse de nuevo al tráfico marítimo.

Canaleta Ondulada

PARA CUBIERTAS DE TODA CLASE DE EDIFICIOS EXIGID LA MARCA

URALITA

Teatros

Principal

El programa proyectado ayer en este teatro fué muy celebrado por la concurrencia, especialmente el extraordinario drama *Los dos Sargentos franceses*.

El gracioso Johnny Hines hizo pasar un rato muy agradable con sus peripecias en *La novela de un conductor*, chistosa comedia americana.

Lírico

La Empresa del coliseo de la calle del Conquistador anuncia que en su afán de presentar compañías notables y de prestigio ha contratado la que dirige el eminente actor dramático don Enrique Borrás.

Muchas compañías dramáticas se han afincado a la Empresa del Lírico estos días. La Empresa ha rechazado todas las ofertas y sólo la de don Enrique Borrás ha aceptado pues por su prestigio y por la valía de los elementos que forman su compañía, es de las primeras de España.

La compañía de Borrás actuará en el Lírico la próxima temporada de Pascua de Resurrección.

Lírico-Baleár

Anoche con asistencia de numerosa concurrencia se estrenó en estos coliseos la segunda y última jornada de la película *Metrópolis*, la que obtuvo un éxito completo.

Esta segunda parte de *Metrópolis* encierra una intrigante trama, siendo de una gran fuerza espectacular muchas de sus escenas, tales como la inundación de la ciudad subterránea, soberbiamente realizada.

El público la celebró mucho, lo mismo que a la orquesta que ejecutó diversas composiciones adaptadas, con peculiar justeza.

La Protectora

Anteanoche debutó en este teatro con el drama de Cano *La Pasiónaria*, la compañía de Herminia Chiva, la cual obtuvo una interpretación que fué del agrado del público sobresaliendo la señora Chiva que hizo una meritoria labor.

Como fin de fiesta se representó el juguete cómico de Estremera *La cuerda floja*, cosechando aplausos el señor Babl.

El próximo domingo se pondrá en escena el drama de López Pinillos *Esclavitud* y el chistoso juguete de Vital Aza *Frankfort*.

Asistencia Palmesana

Numeroso público se congregó el domingo en este teatro donde actuaban *María Mercé* y el *Gran Bonín*.

Ambos fueron muy aplaudidos en todos los números en que tomaron parte.

Cine Oriental

Ayer en este favorecido salón se estrenaron las películas *El crimen ignorado* por Lee Maloney y la superproducción Paramount *Justicia antigua* por Jack Holt siendo muy celebradas por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

Rialto

Ayer se estrenaron con éxito las películas *Su Hora* interpretada por John Gilbert y Allen Pimble *El jazz band del Folles* por Zazu Pitts y Tom Moore que fueron del agrado del público que se congregó en dicho local.

Sancellas

En nuestro deseo de informar al lector en cuanto pueda interesarle, vamos a enumerar las mejoras emprendidas y las ya realizadas por el Ayuntamiento de la villa en fecha no lejana, o sea de dos años a esta parte, mejoras que hablan elocuentemente del saneamiento económico que empieza a vislumbrarse en las arcas municipales.

El día 10 de enero próximo pasado se formalizó la escritura pública de los edificios adquiridos por el Ayuntamiento que debían ser derribados atendiendo al plan de ensanche de la plazuela de San Mory, por los cuales pagóse (unidos los gastos de escritura) la cantidad de 4.157 pesetas.

En la actualidad, gracias a la actividad que se imprimió a las obras está terminado el derribo de los expresados edificios, habiendo empezado ya las alineaciones de aceras y fachadas del mencionado ensanche, con lo cual puede hacerse cargo de la importancia y belleza del espacio urbanizado en cuyo sitio se ha de instalar unos tinglados que se destinarán a la venta de carne y pescado.

No es esta la única reforma realizada en el transcurso expresado por el Ayuntamiento, pues tiene en su haber las siguientes: la del Matadero municipal; la de la fachada de la Casa Consistorial y adecentamiento y ampliación de las oficinas y Secretaría municipales; construcción de estanterías para la instalación de una biblioteca popular y adquisición de obras para la misma, entre ellas el Diccionario Sanvat; compra de una máquina de escribir marca Underwood y otra de calcular Burroughs, cuyo coste en junto es de 6.200 pesetas.

Ahora tiene en proyecto la edificación de una Escuela graduada de tres grados y casa-habitaciones pa-

ra los señores maestros nacionales a cuyo efecto el Pleno del Ayuntamiento, en sesión del día 14 del actual, acordó nombrar una comisión integrada por cuatro miembros del Consistorio y el Cura-párroco y el maestro nacional de la escuela de niños de la villa, señor Qués, como representante del Magisterio oficial del término municipal, con un amplio voto para la organización y dirección de las obras de referencia.

Corresponsal

Sucesos y desgracias

Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Margarita Guarines, de 70 años, con domicilio en la plaza del Rosario, 5, que se produjo una herida contusa en la frente.

Nadal Ferrer, de 3 años, con domicilio en la calle de Apuntadores, 43, a quien se apreció también una herida contusa en la frente.

Accidentes del trabajo

Juan Prats, de 20 años, que habita en la calle de Cabrera, 51, trabajando, sufrió una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

Amago de incendio

Ayer, a las primeras horas de la tarde, en la «Pensión Borne» sita en la plaza de la Constitución, 72, se produjo un amago de incendio, quemándose el cielo raso de una habitación.

Acudieron dos guardias urbanos a prestar auxilio.

Se ignoran las causas del fuego. El hecho careció de importancia.

Por llevar dirección contraria

Por la Guardia urbana ha sido denunciado el automóvil n.º 3.670, por pasar en dirección contraria por la calle de Conquistador.

LA FILADORA

10 por 100 descuento en metálico en todos los artículos

EL ARTILLADO DE LAS BASES NAVALES

En Mahón se instalará artillería de costa

En Madrid estos pasados días han celebrado varias conferencias los jefes de Estado Mayor, Artillería e Ingenieros que han estado estudiando el artillado de las bases navales.

Con cargo al presupuesto extraordinario, se va a instalar en El Ferrol, Cartagena y Mahón artillería de costa de la más potente que existe actualmente.

Estimaron los reunidos que, de no hacerse esto, la Escuadra, que tanto ha mejorado en los últimos años, quedaría incompleta.

Las piezas de grueso calibre que se montarán no han sido hasta la fecha asentadas en lugares tan difíciles como estos de las costas españolas en que van a ser colocadas. En otras organizaciones extranjeras, las piezas de este calibre fueron montadas en costas bajas y llanas.

Esto presenta a los técnicos problemas difíciles de construcción y transporte, que han sido resueltos. Para fines de año ya habrá piezas en servicio en El Ferrol, y en el plazo de dos años estarán montadas las de Cartagena y Mahón.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radiooyentes

Barcelona EAJ I 344,8
1,5 kw., 807,7 kiloc.

11'0.—Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Nordeste de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13'30 a 14'45. Emisión de sobremesa: *Trio Iberia*, discos de gramola y recitaciones variadas.

17'30. Emisión especial compuesta de obras musicales por el quinteto Radio, discos selectos de gramola y recitaciones.—18'0. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambios de valores.

18'10. El quinteto Radio telefonía femenina. Modas, por la señorita Pompadour. Temas útiles por la señorita Georgette (ambas del Instituto de Cultura de la Mujer). Dichos trabajos serán leídos por la señorita Balaguer.

18'30. El quinteto Radio Interpretará «Kansas City» (intermedio, marcha), *Benolt*. «Ballet Egyptian» (primera suite); a) Allegro. b) Allegretto. c) Andante. d) Final, *Luigini*. «Noche granadina» (intermedio). *Gamacho*. 19'0. Cierre de la Estación.

20'30. Apertura de la Estación. 20'40. Curso de inglés para radiooyentes (clase elemental), por las Escuelas Massé, a cargo de la profesora inglesa Miss Kinder.



R. I. P.

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR
DON IGNACIO DOCAVO ALBERTÍ
Fiscal de esta Audiencia Territorial

Ha fallecido en la madrugada de hoy a los 67 años de edad
CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS

El Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia, sus desconsolados hijos don Manuel, don Ignacio y doña Mercedes, hijas políticas doña Francisca Pau y doña María Albertí, nietos, hermanas doña Josefa, doña Concepción y demás familia, suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se dirá a las tres y media en la iglesia de los Capuchinos como también al entierro que se efectuará a las cuatro de la tarde.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Hotel del Ferrocarril.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS



Maldito Catarro

que me hace toser durante el día y la noche con ataques dolorosos. Maldito catarro que pone los pulmones en fuego, que oprime y amenaza de pasar al estado crónico y de degenerar luego en la tuberculosis. Este maldito catarro desaparecerá con las primeras cucharadas de PECTORAL RICHELET. Puesto que usted no puede abandonar su trabajo continúe la cura tomando las PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera poción seca, especialmente creada para continuar y perfeccionar la acción del PECTORAL RICHELET. En casa el PECTORAL RICHELET y para fuera las PASTILLAS RICHELET.

El PECTORAL y las PASTILLAS RICHELET se venden en Farmacias y Droguerías (las pastillas a 1,85 ptas. caja). Pida en seguida un Folleto VIAS RESPIRATORIAS (le será remitido sin ningún gasto) al LABORATORIO RICHELET, San Sebastián.

ODETTE

la obra cumbre de
Francesca Bertini

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Enseñat.

Imaginario.—Comandante de id. don Felipe Nadal.

Hospital y provisiones.—10.º capitán de Palma.

Vigilancia.—6.º oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Comandante Secretario.—Antonio Rosselló.

Orden General del día 27

Llegado a la Plaza de Mahón, el Excmo. Sr. General de División don Dalmiro Rodríguez Pedre, nombrado Gobernador Militar de Menorca por R. O. de 21 del anterior (R. O. núm. 18), se hace cargo de dicho mando, cesando el General de Brigada, 2.º Jefe del mismo, Excmo. Sr. don Fernando Rich Font que accidentalmente lo ejercía.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Jefe de E. M., Gregorio Crehuet.

Disposiciones oficiales

Condecoración.—Se concede la Cruz de San Hermenegildo al comandante don Francisco Vidal Sureda, afecto a la Capitanía General de Baleares.

Destinos.—Han sido abscritos a la Delegación de Hacienda de esta provincia el comandante don Francisco Scheer Llinás y el capitán don Fernando Araujo Richi.

BASES APROBADAS

Los concursos nacionales de arte

Por Real orden publicada en la «Gaceta» han sido aprobadas las bases reguladoras de los concursos

nacionales de escultura, literatura, música, arte decorativo y grabado.

Los actuales concursos se dedicarán principalmente a escuelas nacionales de primera enseñanza, pudiendo participar portugueses, hispano-americanos y filipinos.

Será el tema de los concursos: escultura de un medallón, estatua u otro motivo de ornamentación de jardín, aula o patio, de escuela nacional de niños.

El primer premio será de 10.000 pesetas, el segundo 8.000.

El concurso de literatura será libro de lectura para escuelas nacionales, y una Antología de poetas y prosistas españoles con la semblanza de cada autor.

El primer premio será de seis mil pesetas. Otro de dos mil a una semblanza de Goya.

El concurso de música será de un poema sinfónico que estará inspirado en el ambiente de la época de Goya.

Se otorgará un premio de cinco mil pesetas.

Colección de canciones infantiles populares españolas con un premio de tres mil pesetas.

El de grabado será a base de un proyecto de título académico para licenciados de todas las Facultades universitarias.

El premio será de tres mil pesetas.

Idem para doctor y para escuelas nacionales con otro premio cada uno de tres mil pesetas.

Para el arte decorativo los premios serán de mil quinientos y quinientas pesetas.

La exposición se celebrará en el patio central del ministerio de Instrucción pública los diez primeros días de diciembre.

Religiosas

Santos del día

San Justo y San Macario, mártires.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco, por las almas del Purgatorio. Explicación a las seis y turno de Misas, hasta las doce; a las siete y media ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua.

Por la tarde, a las seis y media, rezo de la Corona, continuación de los Trece Martes de San Antonio con sermón por el Rdo. Padre Gaspar Morey C. R. y reserva de Su Divina Majestad.



ANTONIO DARDER
Sindicato, 189-Palma de Mallorca

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LA POLITICA

ESPAÑA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES EL GOBIERNO Y LA TRISTE SITUACION DE FAMILIARES DE PI Y MARGALL

Nota oficiosa acerca de la Exposición de Sevilla

Visitas a los ministros

Madrid 27 a las 20.—Han visitado a Calvo Sotelo una comisión de patronos y obreros de artes blancas, otra de industriales de ropas blancas sobre la contribución industrial, presidente del Consejo de administración del ferrocarril Santander-Mediterráneo, gerente de la sociedad de empresarios de espectáculos de España para hablarle sobre el impuesto del Timbre y comisión de la Federación Nacional de Cooperativas para tratar también de asuntos tributarios.

—El ministro de Trabajo recibió a una comisión de la Federación de Cooperativas de Cataluña, otra de obreros de Peñaroya que le hablaban acerca de la crisis de trabajo en aquella zona, otra del Montepío Nacional de Aseguradores para pedirle se conceda la medalla del Trabajo a Antonio Millos.

—Una comisión de los pueblos de Pedraja y Olmedo, con el gobernador de Santander, visitaron al ministro de Instrucción, solicitando la construcción de escuelas y grupos escolares.

Después recibió Callejo al arzobispo electo de Burgos don Manuel Castro, una representación de la tuna salmantina, embajador de Francia con el organizador de la exposición de cuadros de Goya que se celebrará en Burdeos.

—Visitaron el Marqués de Estella en el ministerio de Estado el embajador de los Estados Unidos, con el cual conferenció extensamente.

—Una comisión de la sociedad de albañiles «El 1.º de Mayo» ha entregado al ministro de Gobernación el título de presidente honorario.

Le visitaron los gobernadores de Alicante, Segovia y Santander, general subdirector de la guardia civil y el general Suárez Inclán.

Servicios prestados por las fuerzas de Carabineros

Madrid 27 a las 20.—Segun datos facilitados en el ministerio de Hacienda las fuerzas de Carabineros, durante el cuarto trimestre del año pasado, hicieron 4.389 actos por faltas y delitos de contrabando, defraudación y ocultación.

Detuvieron 302 cabezas de ganado mayor, 2.862 de id. menor, 41 mil 13 litros de alcohol, 2.895 kilos de tabaco, 32.171 id. de diversos géneros, 5 embarcaciones, 7 carruajes y 47 alambiques destinados a la fabricación clandestina de alcohol, destruyendo 3.568 plantas de tabaco cultivadas fuera de coto.

La fiesta nacional de la República Dominicana

Madrid 27 a las 22.—El secretario general del ministerio de Estado por encargo del Marqués de Estella, ha ido a saludar al ministro de la República Dominicana, con motivo de celebrarse hoy la fiesta nacional de dicha nación.

Proyecto de reglamentación

Madrid 27 a las 20.—En el ministerio de Trabajo se informó de un proyecto de reglamentación para la aplicación de la Real orden de 22 de marzo de 1927, relativa a los Institutos de orientación profesional de Madrid y Barcelona.

Dicha reglamentación determina las atribuciones de aquellos Institutos, su jurisdicción, funcionamiento y relaciones entre ambos, señalando el plazo para la creación de oficinas de orientación profesional que deberán establecerse en el ministerio, firmando la correspondiente real orden que se publicará en la «Gaceta» en breve.

España y los organismos técnicos de la Liga de Naciones

Madrid 27 a las 22.—En el ministerio se ha manifestado que aunque actualmente desinteresa a la Sociedad de Naciones como organismo político, España, según entiendo de su Gobierno, no puede negar su asistencia a las instituciones técnicas que aquella ha ido implantando.

Por esta razón se ha acogido favorablemente la instancia del Instituto de cooperación intelectual para que España nombrara a un vo-

cal del mismo aunque ya tiene al señor Casares.

En consecuencia ha sido nombrado el académico electo de la Española don Eugenio D'Ors, que ya había sido requerido insistentemente por dicho Instituto para coadyuvar en las tareas de sus secciones.

El tratado de comercio con Nicaragua

Madrid 27 a las 20.—Esta tarde se reunirá en la Presidencia el Pleno del Consejo de Economía Nacional para tratar de la ratificación del tratado de comercio con Nicaragua.

Enviará después una propuesta al Consejo de ministros.

Triste situación de familiares de Pi y Margall

Una nota del Gobierno

Madrid 27 a las 16.—Anoche se facilitó la siguiente nota oficiosa:

La aspiración recogida por el Jefe del Gobierno, en la audiencia que concedió el día 23, y cuyo examen fué encomendado al ministro de Gracia y Justicia, es la de la viuda e hijo de Francisco Pi y Margall, que carecen de todo recurso, con la que, por circunstancias especiales, aunque casada, vive su hija y una nieta del que fué presidente de la República, hombre, cuya pureza política y honradez personal ha de servir de ejemplo por mucho tiempo a los ciudadanos españoles por lo que todo Gobierno que pueda remediar legalmente la triste situación de esos familiares tan próximos, debe hacerlo sin pararse en considerar la enorme diferencia de ideario que en el caso actual le separa en doctrinas y actuación del insigne republicano.

La Exposición de Sevilla

Nota oficiosa

Madrid 27 a las 20.—Esta tarde se

ha facilitado una nota oficiosa que dice:

«Cierto que después de los viajes de Sus Majestades y presidente a Sevilla, se ha considerado la posibilidad de modificar la fecha de la Exposición ibero-americana porque el Gobierno, que está seguro de poderlo tener todo dispuesto por su parte para el día 12 de Octubre, no quiere desentenderse de las circunstancias y deseos de otras naciones concurrentes.

Se había acordado mantener reserva hasta que un detallado informe del comisario señor Cruz Conde aconsejaba reunir a los representantes de las naciones colaboradoras bajo la presidencia del jefe del Gobierno y con asistencia del ministro de Trabajo y dos comisarios regios para decidir todos de común acuerdo las fechas fijas y definitivas de la apertura y cierre para las agencias de viajes y organizaciones comerciales puedan preparar sus completos planes.

No solo razones de posibilidad de llevar a cabo la apertura, sino otras, probable buen tiempo y deseo de celebrar en plazo breve las inauguraciones con los mayores atractivos que en España ofrece la primavera, serán tenidas en consideración en la conferencia de representantes que tendrá lugar en Madrid el próximo marzo.

La venta de margarina

Métodos de comprobación

Disposiciones de la Dirección General de Agricultura

Madrid 27 a las 22.—Por la Dirección de Agricultura se dictarán en breve reglas para la importación fabricación, expedición y venta de margarina con objeto de evitar los perjuicios que una confusión de origen determinaba a los poseedores de manteca de vaca.

—Por el mismo centro se crearán en breve libros genealógicos y de

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

EL INCIDENTE AUSTRO-ITALIANO

CRÉESE QUE MEJORARÁ LA SITUACION

GRAVÍSIMO INCENDIO EN EL NORTE DE ITALIA

UNA FUNCION DE CINE ORIGINÓ EL SINIESTRO

LA TRIPULACION DEL «ALCÁNTARA» PERECIÓ EN EL NAUFRAGIO

¿HA OBEDECIDO ALBANIA A PRESIONES ITALIANAS?

Nevadas en Turquía

(Información por t. s. h.)

Turquía

Tempestades de nieve

Comunicaciones interrumpidas

Constantinopla 27.—Hubo violentas tempestades de nieve en la Turquía europea.

Las comunicaciones telegráficas y la circulación de los trenes están interrumpidas.

Las calles de Constantinopla están cubiertas de nieve.

Inglaterra

La película «Miss Cavell»

Londres 27.—La Comisión administrativa del salón «Albert Hall», en Londres, rehusó la autorización de proyectar la película «Miss Cavell», que se había de estrenar en dicho salón el día 28 de febrero.

La fortuna de Tomas Hardy

Londres 27.—Thomas Hardy, el gran escritor inglés que falleció el mes pasado, dejó bienes inmuebles evaluados en 91.700 libras esterlinas, y bienes muebles por valor de 87.700 libras.

Se conservará como recuerdo la casa donde Thomas Hardy nació, en Brockhampton, se erigirá un obelisco cerca de dicha casa, y se establecerá en Dorchester un museo conteniendo una colección de obras y reliquias suyas.

Los comentarios de la prensa extranjera irritan a Italia

Roma 27.—La prensa italiana muestra irritación de los comentarios de la prensa extranjera sobre el incidente de contrabando de armas en Hungría.

El «Popolo d'Italia» escribe que dichos comentarios van claramente contra Italia.

Añade que Hungría tenía derecho a destruir armas que le pertenecían, sin la intervención del «gendarme» de Ginebra.

comprobación del rendimiento de las razas holandesa y nacional, encargándose de esta misión, por delegación pública, la Sociedad General de Ganaderos.

BOLSA

COTIZACIONES

MADRID

27 a las 22'00

| | |
|--|--------|
| Deuda Interior | 71'75 |
| » Exterior | 86'30 |
| » Amortizable 4 p.º | 86'00 |
| » » 5 p.º | |
| Emisión 1920 | 93'70 |
| Deuda Amortizable 5 p.º | |
| Emisión 1917 | 92'90 |
| Deuda Amortizable 5 p.º | |
| Emisión 1927 Libre | 104'05 |
| Deuda Amortizable 5 p.º | |
| Emisión 1927 Con impuesto | 92'10 |
| Cedulas Banco Hipotecario España 4 p.º | 92'00 |
| Cedulas Banco Hipotecario España 5 p.º | 100'80 |
| Cedulas Banco Hipotecario España 6 p.º | 110'75 |
| Banco de España | 583'00 |
| Banco Español de Crédito | 358'00 |
| Banco Español Rio de la Plata | 229'00 |
| Banco Hispano Americano | 220'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos | 218'00 |
| Azucareras preferentes | 112'50 |
| Azucareras ordinarias | 39'00 |
| Ferrocarriles Nortes | 574'00 |
| Id. Alicante | 553'00 |
| Francos | 23'35 |
| Libras | 28'82 |
| Dólares | 5'93 |

BARCELONA

27 a las 24'00

| | |
|------------------|--------|
| Nortes | 114'50 |
| Alicantes | 110'50 |
| Andaluces | 78'80 |
| Orenses | 38'60 |
| Coloniales | 101'00 |
| Gran Metro | 00'00 |
| Platas | 47'00 |
| Filipinas | 376'50 |
| Transversal | 00'00 |
| Docks | 00'00 |
| Aguas | 90'25 |
| Cáceres Variable | 00'00 |
| Francos | 23'45 |
| Libras | 28'95 |
| Dólares | 5'93 |
| Liras | 31'45 |
| Francos suizos | 114'30 |
| Francos belgas | 00'00 |

El automóvil del prefecto de esta última capital sufrió un accidente mientras se estaba dirigiendo a toda velocidad al lugar del suceso, resultando el chofer muerto en el acto y el prefecto gravísimo.

El vuelo Inglaterra-Australia

El regreso a Inglaterra

¿Se efectuará en avión?

Londres 27.—El aviador Hinkler, después de efectuar vuelos en las capitales de los Estados del Sur de Austria, volverá probablemente a Inglaterra en aeroplano.

Alemania

Stresemann en Niza

Niza 27.—Stresemann celebró una conferencia con von Hoersch, embajador de Alemania en París y con Neurath, embajador de la misma nación en Roma.

Visita a Hindenburg

Berlín 27.—El Presidente Hindenburg recibió al secretario de Estado Schubert, que le habló de la próxima sesión del Consejo de la Liga, antes de salir para Cap Martin, donde ha de celebrar una conferencia con Stresemann, referente a la misma.

La embajada de Inglaterra

Berlín 27.—Se ha pedido al Gobierno alemán de su conformidad al nombramiento a la embajada británica en Berlín de sir Horace Rumbold, actualmente embajador inglés en Madrid.

La declaración del gabinete

Berlín 27.—El vice canciller Herz, en la ausencia del canciller Marx, que sigue enfermo, dió lectura al Reichstag de la declaración del gabinete.

El programa legislativo de urgencia que se ha de votar antes de las elecciones generales de mayo próximo, comprende el presupuesto, los créditos para la agricultura, las compensaciones a los pequeños rentistas y otras víctimas de la guerra.

El gabinete rechaza la proposición de que dichas compensaciones sean un primer pago, e insiste en que su carácter debe ser definitivo y pide para ello 30 millones de marcos.

Se propone restablecer gradualmente las restricciones sobre la importación de la carne, que fueron menos rigurosas durante la escasez y reducir a 50.000 toneladas la importación de carne congelada sin derechos de aduanas.

La organización del Este de Asia

Un banquete

Hamburgo 27.—El alcalde de Hamburgo, Peterson, el consejero de legación, Trautmann, director del departamento del Este de Asia en el ministerio de Negocios extranjeros, miembros de las principales compañías de navegación y grandes exportadores, tomaron parte en el banquete anual de la organización del Este de Asia, celebrado el sábado.

Trautmann hizo resaltar la necesidad de la más estrecha cooperación con las organizaciones chinas y japonesas de exportación, para proteger a Alemania contra cualquier perjuicio a sus intereses, especialmente en lo que se refiere al asunto actual de exportación de armas al Este de Asia.

La política alemana siempre ha permanecido perfectamente neutral en dicha región, limitándose estrictamente a facilitar el comercio alemán y a extender las relaciones culturales.

Los Reyes de Afganistan en Berlín

Visita.—Regalos

Berlín 27.—El Rey de Afganistan visitó el sábado la tumba de Federico el Grande y también el palacio real de Sans Souci, en Potsdam.

—El Presidente Hindenburg regaló a la Reina Suraya de Afganistan y a las dos princesas tres preciosas mesas de tocador en caoba, con incrustaciones de plata.

Sociedad de Naciones

Nuevo comisario interalialdo en Renania

El nombramiento significa una ocupación ilimitada

Londres 27.—Según el corresponsal del periódico «Manchester Guardian» en dicha capital, los delegados ingleses, franceses y alemanes en Ginebra discutieron el nombramiento posible de un nuevo comisario interalialdo en Renania, en sustitución

de lord Erroll, que falleció recientemente.

Dicho corresponsal añade que Alemania podrá considerar que dicho nombramiento significa una ocupación de una duración ilimitada, pues se sabe que el Gobierno británico siempre estuvo dispuesto a la evacuación, en cuyo caso sería inútil nombrar a un nuevo comisario interalialdo.

Comité de Seguridad

La opinión de Paul Boncour

Ginebra 27.—Paul Boncour, delegado francés en el Comité de Seguridad, declaró al enviado del periódico «Le Matin», al resumir los trabajos del comité, que el único modo práctico de aumentar la seguridad consiste en los tratados regionales de arbitraje y de garantía.

Comité de Seguridad

La opinión alemana

Berlín 27.—La delegación alemana se propone someter a la Conferencia de Seguridad una declaración repitiendo los principales puntos de sus opiniones.

El memorandum británico

Ginebra 27.—Los centros franceses y los relacionados con la Pequeña Entente desaprueban el memorandum británico sobre seguridad, entregado el sábado, considerando que el mismo rechaza sus principales peticiones.

La proxima sesión

Albania no participará

Ginebra 27.—La Secretaría de la Liga de Naciones publica una correspondencia telegráfica diciendo que el gobierno de Albania anuncia que no participará en la próxima sesión de la Liga, por no haber podido encontrar a un delegado.

Además retira su petición de socorro para las víctimas del hambre, que la Cruz Roja Italiana basta para ayudar.

El corresponsal en Ginebra del periódico alemán «Vossische Zeitung» cree que ambas decisiones de Albania han obedecido a la presión italiana.

La cuestión de Tánger

Francia y España

¿Han llegado a un acuerdo?

París 27.—Se rumorea que España y Francia llegaron a un acuerdo sobre la revisión del Estatuto de Tánger y que el control de la zona neutral se encargará a España.

China

La visita del nuevo ministro británico

Canton 27.—Las autoridades chinas de Canton recibieron muy cordialmente a sir Miles Lampson, ministro británico en China, que acaba de visitar varios centros importantes en aquella región.

El general Li Chai-Sun, durante el banquete ofrecido en honor de Lampson, reconoció francamente el carácter amistoso de la política británica para con China y expresó la esperanza de que continuará así.

Dijo que las malas interpretaciones han desaparecido y que se recibirá con mucho gusto la cooperación y las mercancías británicas.

Lampson insistió en la simpatía de Inglaterra para las aspiraciones legítimas de China y expresó la esperanza de que los chinos solucionarán sus conflictos y que subirá al poder un gobierno amigo del progreso.

Estados Unidos

Estados Unidos en la Conferencia del Desarme

Washington 28.—Se cree que el Gobierno americano ha nombrado para los trabajos de la comisión preparatoria del desarme a los mismos delegados que le representaron en la Conferencia del desarme naval.

FUNDAL

Este es el nombre de la famosa BATERIA DE COCINA que no se rompe ni abolla, y cuya duración va garantizada por 20 años de uso diario, a prueba de malos tratos

Unico punto de Venta en Baleares:

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - PALMA

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de vestir y viajar para Señora y Caballero

Inmensas colecciones en artículos propios para Primera Comunión y Semana Santa

Gran Baratura por fin de Temporada

Se liquidan todas las existencias de invierno a cualquier precio

10 % Descuento en Dinero 10 %

A todo comprador que lo efectue por más de CINCO pesetas, se le abonará en caja el 10 por ciento de su compra en metálico

Gran stock de chaquetas, sueters y pullovers a mitad de su precio

| | | | |
|---|--|---|---|
| Pañete Universal antes 0'65 ptas. metro hoy 0'25 id. id. | Pañete Novedad antes 1'00 ptas. metro hoy 0'50 id. id. | Franela Novedad antes 1'25 ptas. metro hoy 0'75 id. id. | Franela Fantasia antes 1'50 ptas. metro hoy 1'00 id. id. |
| Franela Gamuza antes 1'75 ptas. metro hoy 1'25 id. id. | Semilana Novedad entretiempo 1'25 ptas. metro | Pañete Superior antes 3'00 ptas. metro hoy 1'50 id. id. | Géneros para Abrigo Señora antes 10 ptas. metro hoy 5 id. id. |
| Madapolam 80 c/m. buena calidad 0'75 ptas. metro | Pañuelos Bolsillo 25 c/m Desde 0'75 Ptas. Dna. | Chales Malla desde 1 Pta. uno | Géneros Abrigo Doble-Faz Gran Fantasia desde 6'50 Ptas. metro |
| Curado Mallorquín blanco 0'75 ptas. metro | Pañuelos Bolsillo Caballero de 45 cms. desde 2'50 dna. | Pañuelos Bolsillo Caballero Jereton Caja de 1 dcna. 4 Ptas. | Pañuelos Seda desde 1'50 Ptas. uno |
| Sábanas Curado Superior Mallorquín Blanco 8 x 12 a 5'00 ptas. una 10 x 14 a 7'00 > > 11 x 15 a 8'50 > > 12 x 16 a 9'75 > > | Mantas Algodón desde 1 Pta. una | Calcetines Caballero desde 0'40 Ptas. par | Tohallas Rusas Desde 0'25 ptas. una |
| | Gabán Caballero antes 10 ptas. metro hoy 5 id. id. | Jerseys antes 5 ptas. uno hoy 3'50 id. id. | Bufandas Paño desde 2 Ptas. una |

Venta de todos los retales de la temporada

Gran existencia de Mantas defectuosas y taradas a fuera Precio

Gran stock de Lanería y Sedería a precios Baratisimos

Gran Surtido en Pañuelos Payesa de 7/4 y 9/4

Altas Novedades en todos los Artículos de vestir

Sastrería y Camisería a Medida de Primer orden

Precio Fijo

Ventas al Contado

65, San Miguel, 67

Bajos de la Casa Alzamora

EL DIA DEPORTIVO

Ante la próxima Olimpiada

Mientras en España no tenemos aún, entrenador, Alemania ha seleccionado ya a su equipo representativo

La Federación Alemana de Atletismo, ha seleccionado ya a los atletas que integrarán su equipo representativo en los últimos Juegos Olímpicos que deben disputarse en julio próximo. El equipo ha quedado constituido en la forma siguiente:

100 y 200 metros: Koernig, Houben, Dr. Winchmann, Cortis, Schuehler, Maltz, Schloesseke.

400 metros: Buchner, Neumann.

800 metros: Dr. Peltzer, Boeher, Engelhart.

1500 metros: Dr. Peltzer, Boeher.

4 por 100 metros: Dr. Peltzer, Engelhardt, Neumann, Buchner.

110 metros: Trossbach, Steinhart.

Salto de longitud, Dobermann, Koechermann, Schumacher, Meier.

Salto de altura: Koepke.

Lanzamiento del disco: Hoffmelter, Paulus, Haenchen, Schaufele.

Jabalina: Schlotkaz, Molles.

Peso: Brechenmacher, Schroeder, Kulzer, Hirschfeld.

Martillo: Kniete.

Carreras de fondo: Kohn, Petri.

Como puede verse, Alemania se ocupa cuidadosamente de su presentación en los Juegos Olímpicos de Amsterdam, formando ya seis meses antes de su celebración el equipo que ha de representar.

Debemos hacer presente que esta selección ha sido hecha después de un año de activa campaña de preparación por toda la nación.

[Como en España Ni más ni menos.

El programa de las pruebas atléticas para los Juegos Olímpicos de Amsterdam. Las pruebas empezarán el día 29 de julio y terminarán el 5 de agosto

Creemos de interés, publicar a continuación el programa de las pruebas atléticas, tal y como se celebrarán en los próximos Juegos Olímpicos de Amsterdam.

Las pruebas empezarán el día 29 de Julio y terminarán el 5 de Agosto.

Primer día

14.40 400 metros vallas. Caballeros; eliminatorias.

14.00 Salto de altura con impulso. Caballeros; eliminatorias.

14.00 Lanzamiento de la jabalina. Caballeros; final.

14.30 100 metros lisos. Caballeros; primera eliminatoria.

15.30 800 metros lisos. Caballeros; eliminatorias.

16.00 100 metros lisos. Caballeros; segunda eliminatoria.

16.00 Salto de altura con impulso. Caballeros; final.

16.30 400 metros vallas. Caballeros; semi-final.

17.00 10.000 metros lisos. Caballeros; final.

Segundo día

14.00 100 metros lisos. Caballeros; semi-final.

14.00 Lanzamiento del martillo. Caballeros; final.

14.30 metros lisos. Señoras; eliminatorias.

15.15 400 metros vallas. Caballeros; final.

15.45 800 metros lisos. Caballeros; semi-final.

16.15 100 metros lisos. Señoras; semi-final.

16.45 100 metros lisos. Caballeros; final.

Tercer día.

14.00 110 metros vallas. Caballeros; eliminatorias.

14.00 Salto de longitud con impulso. Caballeros; final.

14.00 Lanzamiento del disco. Señoras; final.

14.30 200 metros lisos. Caballeros primera eliminatoria.

15.15 800 metros lisos. Caballeros; final.

15.30 100 metros lisos. Señoras; final.

15.45 110 metros vallas. Caballeros; semi-final.

16.15 5.000 metros lisos. Caballeros; eliminatorias.

17.00 200 metros lisos. Caballeros; segunda eliminatoria.

Cuarto día

14.00 200 metros lisos. Caballeros (semi-final).

14.00 Salto con pértiga. Caballeros (eliminatorias).

14.30 800 metros lisos. Señoras (eliminatorias).

15.15 110 metros vallas. Caballeros (final).

15.30 3.000 metros Steeple. Caballeros (eliminatorias).

16.15 200 metros lisos. Caballeros (final).

16.30. Salto con pértiga. Caballeros (final).

16.30 1.500 metros lisos. Caballeros (eliminatorias).

Quinto día

14.00 4000 metros lisos. Caballeros (primera eliminatoria).

14.00 Lanzamiento de peso. Caballeros (final).

14.00 Triple salto. Caballeros (final).

15.000 1.500 metros lisos. Caballeros; final.

15.30 800 metros lisos. Señoras; final.

16.00 409 metros lisos. Caballeros; segunda eliminatoria.

Sexto día

10.00 Decathlon: 100 metros lisos. Caballeros.

10.00 Decathlon: Salto de longitud con impulso. Caballeros.

14.00 400 metros lisos. Caballeros; semi-final.

14.00 Decathlon: Lanzamiento de peso. Caballeros.

14.30 5.000 metros lisos. Caballeros; final.

15.00 Decathlon: Salto de altura con impulso. Caballeros.

16.00 400 metros lisos. Caballeros; final.

17.00 Decathlon: 400 metros lisos. Caballeros.

Séptimo día

10.00 Decathlon: 110 metros vallas. Caballeros.

11.00 Decathlon: Lanzamiento de disco. Caballeros.

14. 4 x 100 metros relevos. Caballeros; eliminatorias.

14. Decathlon: Salto con pértiga. Caballeros.

14.45. 4 x 109 metros relevos. Señoras; eliminatorias.

15.30 3.000 metros Steeple. Caballeros; final.

16. Decathlon: Lanzamiento de jabalina. Caballeros.

16. 4 x 400 metros relevos. Caballeros; eliminatorias.

17. Decathlon: 1.500 metros lisos. Caballeros.

Octavo día

12. Carrera de Marathon. Caballeros; partida.

13.15 Salto de altura con impulso. Señoras; eliminatorias.

13.15 Lanzamiento de disco. Caballeros; final.

13.30 4 x 100 metros relevos. Caballeros; semi-final.

14. 4 x 100 metros relevos. Señoras; final.

14.15 4 x 100 metros relevos. Caballeros; final.

14.30 Saltos de altura con impulso. Señoras; final.

15. 4 x 400 metros relevos. Caballeros; final.

15.55 Carrera de Marathon. Caballeros (arribada).

res al encuentro; transcurridos veinte minutos y cuando Ramis había marcado el tercer goal balearico, el silbato señaló final a causa de la pestinaz lluvia que amenazaba no disminuir en el resto de la tarde.

El arbitraje bien e imparcial en sus fallos.

Vencedores: Colomina; Bover, Ferrer; Chifoni, Vallis, Sintes; Reinés, Saura, Bonnín, Ramis y Amengual.

Y, hasta el próximo Domingo en que es casi seguro contendrán equipos de los reingresados en la Federación Balear.

Por la mañana «Juvenil» y Cruzados» empataron a dos goals, uno de ellos de penalty del bando balearico.

Mediterráneo 0 Libertad 0

En el campo del Alfonso se celebró el domingo por la mañana el anunciado encuentro entre el «Mediterráneo» y el «Libertad».

El resultado fué un empate a cero goals.

Arbitró el colegiado señor Llabrés.

R. S. Alfonso XIII, 6 Athlétic, 0

(También fué suspendido antes del final)

Ya era hora de que el «Alfonso» se sacara la espina de la serie de partidos malos que lleva jugados. El domingo realizó una labor brillante que casi desconocíamos en las huestes «rojas». El «Athlétic» no jugó mal, pero estuvo desafortunado, circunstancia que favoreció a los alfonsoinos.

No escasa concurrencia (el tiempo restaba todo interés) aguantó el aguacero hasta que el encuentro tuvo que ser suspendido a causa de la lluvia quince minutos antes del tiempo.

A las órdenes del señor Crespo se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Alfonso XIII:
Ferrer; Henales, Camps; Mulet, Delvalle, Tomás; Cerdá, Socias, Ferrer, Llauger y Hernández.

Athlétic:
Titi; Arbós, Peña; Ferrerjans, Gregorio, Noguera; Coll (J.), Alemany, Mayo, Morania y Coll (R.)

Saca el «Alfonso». Los primeros ataques son fácilmente despejados por los defensas.

Un free-kick contra el «Athlétic» cerca del área dió el primer goal a los «rojos» pues el tiro de Cerdá se le escapó a Titi cayendo el balón en las mallas.

Contesta el «Athlétic» con un ataque rápido y brioso que los medios no logran contener y cuando ya se esperaba el empate Ferrer estupendamente blocó el tiro de Morania fuerte y bien dirigido.

El juego se mantiene interesante ya que ambos delanteros van dispuestos al disgusto. Y el disgusto llega para los «rojos» al ser castigados con un penalty prometedor nuevamente del empate.

Pero... no llegó Ferrer blocó nuevamente el pelotazo, que lanzado esta vez por R. Coll, amenazaba convertirse en goal.

Inmediatamente la delantera roja lleva a cabo un avance que desborda los medios y antes del tiempo para cubrir sus puestos Felipe perforó la meta de Titi por el mismísimo ángulo.

No repuestos aun de la sorpresa de este segundo Llauger ejecuta un magistral pase a Ferrer que remata oportuno logrando el tercer goal.

Y con este se llegó al descanso.

Se reanuda el juego con lluvia pertinaz y molesta.

El dominio es «rojo» facilitado por la deficiente labor de los defensas athléticos que no aciertan a despejar el peligro como era preciso.

El cuarto goal fué obra de Llauger después de driblar bonitamente a los defensas.

Y al poco rato Socias, burlando la salida del portero, logra incrustar en su puerta el quinto pelotón.

Finalizando el partido Felipe logró el sexto y último goal.

Poco después el señor Crespo ante la lluvia pertinaz que iba aumentando, suspendió el encuentro.

El «Athlétic» jugó como llevamos dicho con gran entusiasmo aunque un poco desgraciado. Y a su desgracia contribuyó la irregular actuación de Titi que facilitó la labor contraria.

El árbitro regular e imparcial.

Nueva Junta

Fué elegida en el «Alfonso XIII»

El domingo por la mañana celebró el «Alfonso XIII» Junta general extraordinaria para tratar del reingreso de los clubs del bloque en la Federación y del nombramiento de la nueva Junta Directiva, que quedó constituida por aclamación, en la siguiente forma:

Presidente.—Don Manuel Villalonga.

Vicepresidentes.—Don Gabriel Esteve y don Arnaldo Oliver.

Secretario.—Don Sebastián Barrera.

Vicesecretario.—Don Rafael Alefiar.

Tesorero.—Don Victoriano Ferrá.

Contador.—Don Manuel Calafat.

Vicecontador.—Don Nicolás Oliver.

Vocales.—Don Antonio Moner, don Luis Sitjar, don José Ramis de Ayrellor, don Sebastián Sancho y don Antonio Estrades.

Se nombró a don Antonio Buares, Delegado de la directiva para cuanto afecte a cuestiones de conservación de campo y de local.

Hipismo

Se suspendieron las carreras

El domingo se suspendieron las carreras que debían celebrarse en el hipódromo de la R. S. Hipica de Mallorca, debido a la lluvia.

Suponemos que se celebrarán el próximo domingo.

Desde luego podemos adelantar que serán inmejorables y que han despertado vivo interés entre los aficionados que de cada día van en «crescendo».

Boxeo

Hoy el combate Uzcudun-Godfrey

Para saber quien es Godfrey el que luchará contra Paulino basta saber que tiene 26 años y pesa 102 quilos. Ha logrado 21 victorias por k. o., 8 por puntos, 2 combates nulos y 4 derrotas.

Se anuncia un combate Bertazzolo-Hansen para el 23 de Marzo en Copenhague

La prensa francesa publica como cierta la noticia de que Descamps ha firmado para su poulain Bertazzolo, el campeón de Italia y challenger de Paulino, contra el danés Knute Hansen, para el próximo 23 de Marzo. El match debe celebrarse en Copenhague.

No hay duda de que el contrato con Hansen sería de gran efectividad para juzgar cuales pueden ser las reales posibilidades de Bertazzolo como gran figura del pugilismo mundial.

Quadrini contra Mascart y Oldani contra Laffineur

El organizador Carpegna ha ultimado ya el programa de la reunión que dará el 4 de Marzo, en Milán.

Quadrini será enfrentado decididamente a Mascart y Oldani a Laffineur.

También Locatelli combatirá con Julien y Panfilo contra Conpere. Un programa franco-italiano en absoluto.

¿El campeonato del mundo de los welters-juniors se disputará realmente en España?

De un colega modélico: «Nos creamos autorizados para con firmar el rumor que recogimos días pasados, asegurando que el combate entre Hario Martinez y Mussy Callahan para disputarse el título mundial de campeón de los pesos ligeros, se verificará en Madrid, durante el próximo mes de Mayo».

En Barcelona se habían entablado negociaciones para llegar a un acuerdo con vistas a este combate, pero no se cree que estas hayan llegado a una altura tal que pueda darse por definitivamente concertado el encuentro.

ARTICULOS

Primera Comunión y Semana Santa

GRAN SURTIDO EN LOS ALMACENES

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5

Velos, Mantillas, Chales

Sastrería - Modisteria

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las seis EXITAZO FORMIDABLE GRADIOSO PROGRAMA

Los dos sargentos franceses

el drama que ha obtenido tantos éxitos

La novela de un conductor

por JOHNNY HINES, estupenda comedia americana dos éxitos positivos del Programa Verdaguer



EL NUEVO BONO - REGALO

2.ª ÉPOCA - AÑO 1928

Por una modesta cuota mensual obtendrá, SIN ESFUERZO, EN CUALQUIER INSTANTE, los artículos de su agrado y MAS BARRATOS QUE AL CONTADO (40 por ciento de descuento). Muy útil a los novios y madres de familia. Pida folleto gratis.

UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort.- PALMA

Fachada posterior del nuevo edificio propiedad, Calle Cestos, 15-17, vista desde la de Jaime II (antes Bastaixos)

Pérdida de un pendiente de brillantes

El miércoles de ceniza y en el trayecto que comprenden las calles de Oliva, Capuchinas, Mercado, Veri, Plaza del Rosario, Conquistador, Palacio, Catedral, Cort y Cuesta de Brossa, se perdió un pendiente de brillantes compuesto de colgante y rosetón.

Se gratificará bien su entrega, en la Calle Oliva, 20 2.ª

Defienda Vd. su bolsa

Comprando los acreditados Calzados Bazar Balear



Su ALTA CALIDAD y BAJO PRECIO

Son proverbiales

Sigue la liquidación de los 10.000 pares a precios inverosímiles

Central: SINDICATO, 55 y 57

Sucursal: PALACIO DEL CALZADO

Quint 9, 11 y 13 PALMA

UNICA MARCA

en el Mundo que garantiza la calidad de sus HOJAS DE AFEITAR 3 Pesetas la Decena

La mejor hoja de afeitar

EL FENIX

ES DE Fabricación Nacional

Compite en calidad y precio con toda extranjera

Devuélvase a la Fábrica la hoja que no afeite bien cuando es nueva y será sustituida por otra buena.

ARTAMENDI y C.ª S. L.-Eibar Fábrica en Mendator

Foot-ball

Baleares, 3 Estrella, 0

(No se acabó a causa de la lluvia)

El Domingo por la tarde jugóse el partido anunciado ante numerosa concurrencia que «soportó heroicamente» las ingratinidades de la temperatura.

A las órdenes del señor Compte, y con rigurosa puntualidad empezó la contienda llevándose a buen gas y sin que el dominio se pronunciasse a favor de bando alguno.

La meta del «Estrella» recibió varios disparos que los postes encargaron de rechazar; el guardameta de dicho equipo fué muy justamente ovacionado por sus eficaces in-

tervenciones salvando tantos iminentes; tras constante tiroleo Ramis dispara pifiando y Bonnín con oportunidad recoge el estérico y lo envía a la red logrando el primer goal para los balearicos.

El «Estrella» en sus arrancadas, también, crea algunas situaciones apuradas que Colomina, portero balearico, resuelve sin novedad.

Otro asedio a la meta de los visitantes origina el segundo goal rematado por Ramis que burlando, con astucia, al portero, pudo colar el balón impunemente; y termina el primer tiempo con dos goals a cero favorable a los del Baleares.

Parece que la lluvia no se ha de oponer, durante el descanso, y se reanuda la contienda cuando por haber cesado el viento salen animados los jugadores más hété aquí que empieza a lloviznar restando inte-

RIALTO

Hoy a las 6 tarde

SU HORAS

EL JAZZ-BAND del FOLLIES por John Gilbert y Ailen Pimble

Jueves: ¡QUE ESCANDALO! por Zasu Pitts y Tom Moore

LEALO QUE LE INTERESA

Habiéndome concedido la venta exclusiva para Baleares de los automóviles y camiones **Chevrolet** me complazco en ofrecer la nueva **Agencia** en la que podrá admirar dentro breves días al **mayor y mejor Chevrolet Modelo 1928**

AUTO EXPOSICIÓN FERRER

CALLE TEATRO BALEAR (entre Zanoguera y A. Rosselló)
Domicilio provisional

ALTAVOZ PHILIPS
RECTIFICADOR DE CORRIENTE PHILIPS
APARATO DE ANODO PHILIPS
PARA TODO VOLTAJE DE RED

SU EXCELENTE CALIDAD GARANTIZA EL NOMBRE

PHILIPS
PHILIPS RADIO
SECCION DE LAMPARA PHILIPS S.A.E.
MADRID SAN AGUSTIN 2. BARCELONA CORCEGA 222

AFICIONADOS A. T. S. H.—Remitan sus señas a «Philips-Radio», Córcega, 222, Barcelona y recibirán periódicamente información interesante de nuestras novedades.

Zapatos para caballero

a pesetas 5 - 10 y 15

Se venderán el sábado 3 de Marzo de 2 y media a 6 de la tarde, en la fábrica de calzado, Monterrey 54 (Santa Catalina).

Avícola Perelló

Venta de huevos para incubar, pollitos y aves de las razas siguientes:

| | | |
|-------------------|---------------------|---------------------|
| Prat leonada. | Campine. | Plymouth barreada. |
| Prat blanca. | Wyandotte blanca. | Rhoden Island Reds. |
| Castellana negra. | Wyandotte dorada. | Brahma arañada. |
| Andaluza azul. | Wyandotte plateada. | Langshans negra. |
| Leghorn blanca. | Orpington blanca. | Cochichina. |
| Leghorn dorada. | Orpington leonada. | Suses roja. |
| Le Fleche. | Orpington negra. | |

Sala de incubación con máquinas **Hearson**.

Venta, pedidos y detalles. Droguería Boscana, Plaza de Cort.

Aviso al Público

D. Miguel Casellas Gil, propietario de la finca denominada CASTELLET HOTEL, sita en Cala-Ratjada; notifica al Público en general, que D. SEBASTIAN COLOMAR COLL, ha cesado en el Arriendo y Dirección de dicho Establecimiento, desde el 29 de Noviembre próximo pasado.

Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita Medina Hermanos

Mangueras, Planchas de Goma, Suelas y tacones, Empaquetaduras, Válvulas, etc.
Suministros completos para Compañías Navieras y Ferrocarriles
Fabricación de alpargatas con suela goma cosido interior (Patentados)

Palma de Mallorca

Casa Sucursal: Barcelona

Santiago Ramón y Cajal (Santa Catalina)
Teléfono, 10

Anselmo Clavé, 9
Teléfono 4098 A.

Depósitos distribuidores: Madrid, Alicante, Reus y Elche

Avicultores
RAZAS PRODUCTIVAS
Australorps, Rhodés, Leghorns, Wyandotte, Coucou de Malines Plymouth Rock, Prat Pedigree de los lotes importados del Extranjero a disposición de los compradores.
Para encargos de huevos, pollos y aves, Droguería Corbella, Plaza de Cort, 14.

NEUMATICOS
DUNLOP
ROYAL CORD
MICHELIN
GOODYEAR

Precios ventajosos
Casa Codina
Unión, 8 - Palma
(Entre Mercado y Borne)

A los Fabricantes de Calzado

Se venden a precios económicos

- 1 máquina de clavar tapas firmes
- 1 máquina de empalmillar.
- 1 máquina de marcar punto.
- 1 máquina de martillar la vira.
- 1 máquina de montar sandalias.
- 1 máquina de hacer hendidos a las sandalias.
- 1 máquina de recortar el sobrante a la sandalia.
- 1 máquina de pasar hierros.
- 1 máquina de desvirar cantos.
- 1 máquina de cortar suela a mano.
- 1 máquina de lujar plantas en frío.
- 1 máquina de lujar el punto.
- 1 máquina de igualar suelas.
- 1 máquina de rebajar piel.
- 1 máquina de abrir hendidos a las palmillas.
- 2 motores eléctricos de 10 HP cada uno.
- 1 motor eléctrico de 7 HP.
- 2 máquinas de dobladillar.
- 14 máquinas «Singer» de coser entre planas y de brazo.
- 1 máquina de poner ojetes sistema Cameo.
- 1 máquina de perforar.
- Embarrados, poleas y cojinetes.
- Se darán facilidades en el pago.
- Razón Calle de Monterrey, 54 (antigua Fábrica de Gas). St.ª Catalina.

En el Terreno
Se alquila piso, amueblado con jardín y huerto de unos 2.000 metros cuadrados, agua canalizada, precio económico.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Ocasión
Se vende una casa bótica con rebótica y entresuelo interior en lo más céntrico de Palma.
Informes: Sindicato, 150, 1.º

Se vende
Tienda de comestibles punto céntrico, buena clientela, por ausentarse el dueño.
Razón: En El Día, Danús, 2.

Nodriza
se ofrece con leche de pocos días para lactar en su casa.
Informes: Antonio Bujosa, Son Suñer (San Francisco).

Sillares
A partir del 27 de Febrero de 1928 la compañía de canteras de Son Suñer venderá los sillares a los siguientes precios.
Grux a 300
Tres por dos a 350
Media piedra a 400
Llivaña a 200
Para Informes: Pedro Taberner (a) Figo Cadenas, Arenal.

Se alquila
un piso capáz para dos familias en la calle Estrella, 10.
Otro piso en la calle de la Platería, 52, (barquillero).
Informes: Calle Estrella, (horno).

Herboristería

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos. Ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, Calle Annibal, n.º 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público, hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

Xarop Pertusina
Es una cosa muy vista, per curar cualsevol tusina
Se ven a 3'50 ptas. l'ampolla

Tanto se vende
como se cambia un solar, en el ensanche, de ciento treinta metros cuadrados medio edificado, con un auto.
Informes: En El Día, Danús, 2.

¿TIENE CALLOS?
No vacile. Use **CALLICIDA SPORT**
Es el mas práctico, el más seguro y el más económico
Solo cuesta 15 céntimos
PIDA SIEMPRE UN PARCHÉ SPORT
En todas las farmacias

Fábrica de pastas
en plena actividad se traspasaría ventajosamente.
Informes: Casa España, 2 - 1.º

Automovilistas

La casa **Antonio Fuster** que tenía la Agencia Oficial FORD en Manacor ha trasladado su domicilio a Palma, en la calle de Aragón, n.º 12 (Carretera de Inca) frente a los Hostals Nous, en donde estaba el Garage Berga.

Advierte a sus clientes y al público, que seguirá vendiendo autos y camiones FORD, y piezas de recambio legítimas FORD.

Ventas a plazos y al contado

la casa que da mayores facilidades **TRACTORES FORDSON**, coches **LINCOLN**. Agencia Oficial en Baleares de los **COCHES** y **CAMIONES SUERE** Stock de neumáticos **MICHELIN**.

VENTA DE LUBRIFICANTES — REPARACIONES

Automóviles de Alquiler, Custodia y Limpieza
Casa seria, No equivocarse, Frente als Hostals Nous

COMPARE V. LO QUE VALE UN CON LO QUE CUESTA

HUDSON

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. **COCINA DE PRIMER ORDEN.**

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

ITALIA - AMERICA

NAVEGACION GENERALE ITALIANA
LINEA SUD-AMERICA-EXPRES

Viajes rapidísimos entre Barcelona, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y **Buenos Aires**.

PROXIMAS SALIDAS

Duca d'Aosta 5 de Marzo
Giulio Cesare 17 de Marzo

LINEA CENTRO AMERICA SUD PACIFICO
Orazio 2 de Marzo

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
El pasaje de **Tercera** está instalado con todos los adelantos modernos que la ley de Emigración disponen. Departamentos de dos, cuatro y seis camarotes. Comida servida en mesas con mantelería, loza y demás. Reservado para Señoras y salones para Caballeros salón de divertimientos, etc., etc.

Pidan precios y condiciones en la

ITALIA AMERICA - Palma - Libertad, 17

Obras nuevas

Gutierrez Gamero.—Mis primeros ochenta años.
Fernández Florez.—Relato inhumano. Chantepleure.—El mago.
Rogers.—Fabricación de cueros y pieles.
Frazer.—Perfumería cosmética
Monografías históricas.—El Renacimiento.
Bosch Gimpera.—Historia de Oriente
Instituto Gallach.—Geografía Universal.
De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4.

Se ofrece

un oficial barbero para señoras y caballeros sabiendo hablar francés.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Corredor

activo e inteligente se precisa a sueldo. Fiol 3 entresuelo, de 3 a 5

Se vende

Un caballo navarro con carro de trabajo.
Informes: Calle San Magín, Sucursal Panadería Sta. Eulalia, frente Iglesia.

Se vende

Caballo de raza, 6 años, 8 palmos y medio y carrerón casi nuevo.
Informes: En El Día Danús, 2.

Underwood

Inmejorable estado, vendo en buenas condiciones.
Informes: Rubí, 21, 2.º

Traspasaría

Café bien situado y buena clientela por no poderlo atender.
Informes: En El Día Danús, 2.

Hermanos Alomar

Bienorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 103.

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

VAZQUEZ MELLA, HA MUERTO

UN CABO DEL SOMATEN, INESPERADAMENTE AGREDIDO

DESCARRILAMIENTO DE UN FURGON EN CALANCHA

DOCE GITANOS AHOGADOS AL ATRAVESAR UN RIO

Futbol: partidos de Campeonato

El fallecimiento del señor Vázquez de Mella

La primera noticia Madrid 27 a las 16.—Esta pasada noche ha fallecido el señor Vázquez de Mella.

El domingo oyó misa Ayer a las nueve de la mañana oyó misa, que dijo el Padre Alarcón.

El enfermo se agrava A mediodía de ayer hubo que ponerle una inyección para reanimarle.

A las seis de la tarde se agrava considerablemente. Alrededor de las ocho de la noche llegaron al domicilio del enfermo los doctores Marañón, Valera, Ferruchos y Jerez.

A las 8'45 el enfermo entraba en estado preagnónico. Los doctores redactaron el siguiente parte:

«El proceso broncopneumónico que padece don Juan Vázquez de Mella se ha agravado extraordinariamente durante el día de hoy, siendo la impresión de los médicos francamente pesimista.

A las nueve de la noche abandonó la casa del ilustre enfermo el doctor Marañón, quien dijo que los focos pulmonares se habían extendido y le habían practicado una sangría, como último recurso.

Anunció que el señor Vázquez de Mella no llegaría con vida a hoy.

A las diez de la noche le fueron recetados unos balones de oxígeno.

Los últimos momentos del paciente A las once de la noche el Padre Alarcón le confesó y a las doce falleció.

En aquel momento se hallaban presentes los señores Cortina, Carvajal, Chicharro, Ibarra, los Padres Mario y Juan Portilla, su hija Inés, el practicante señor Sobrado, sus sobrinos Jesús y Enrique Varela y otras personas de su intimidad.

Se le puso como sudario, el hábito de la orden de San Francisco.

Desfile por la casa mortuoria Durante toda la noche fueron llegando a la casa mortuoria multitud de personalidades.

Durante esta mañana han desfilado personas de relieve.

La capilla ardiente Durante esta mañana se han dicho misas en la capilla ardiente.

Lo último que escribió Se sabe que lo último que escribió fueron un pensamiento a una señorita y un libro de filosofía eucarística dedicado a su íntimo amigo y practicante don Juan Sobrado.

Las misas en la capilla ardiente.—Las personalidades que visitaron la casa mortuoria.—El entierro y los funerales

Madrid 27 a las 22.—El cadáver de Vázquez de Mella, vestido con el hábito franciscano, fué colocado en el despacho principal de la casa donde se ha instalado la capilla ardiente.

Por algunas dificultades de organización las misas de cuerpo presente no podrán comenzar hasta mañana a primera hora.

Dirá la de las ocho de la mañana el Padre Valdeparés; seguramente otra la dirá el obispo de Madrid y posiblemente oficiará algún otro prelado.

El entierro se verificará entre diez y once de la mañana, siendo trasladado al cementerio de la Almudena.

—Durante toda la mañana desfilaron numerosas personalidades por la casa mortuoria.

Entre ellas figuran el Duque de Ballén, don Severiano Aznar, Marqués de Arguñelles y Cavalanti, Marqués de Valdeyrey y Conde del Moral de Calatrava.

Se han recibido infinidad de telegramas de pésame, incluso uno des-

de Pau, de doña Berta de Rothen.—Ante el cadáver han orado numerosos representantes de comunidades religiosas.

—A primeras horas de la mañana estuvo en la casa mortuoria un ayudante del Rey dando el pésame a la familia, interesándose por la hora de verificarse el entierro.

A las diez de la mañana se llevará el cadáver a la Iglesia de San Jerónimo para celebrar los funerales «corporis insepulto».

Llegada del «Príncipe Alfonso» Pontevedra 27.—Fondeó el crucero «Príncipe Alfonso» para hacer prácticas.

Cooperativas obreras Madrid 27 a las 22.—En la Casa del Pueblo comenzó el sábado el Congreso de Cooperativas obreras.

Hoy se redactó el anteproyecto de Estatuto.

SUCESOS Auto volcado Dos muertos

Pontevedra 28.—A 20 kilómetros de Cáceres y con dirección a Trujillo ocurrió un gravísimo accidente de automóvil a consecuencia del cual murieron el catedrático del Instituto de esta capital don Cipriano Guerra y el chófer Francisco González.

Deja viuda y cuatro hijos. El suceso se debe a que al atravesarse un caballo en la carretera, el coche, que iba a gran velocidad, frenó.

El coche viró, volcando en la cuneta. Iba ocupado, por cinco viajeros, salvándose los tres que iban delante, pero murieron ahogados el catedrático y el chófer dentro de una charca sin que pudiera prestárseles auxilio.

Los cadáveres fueron trasladados a la capital.

Un extraño suceso Resulta herido el Juez municipal

Pontevedra 28.—Anoche se encontraba el juez municipal de Vilaboa, don Jesús Regueira, que además es cabo del Somaten, en su casa con el alcalde y otros amigos jugando al dominó, cuando se presentó un sujeto que le dió un estacazo en la cabeza, dejándole en estado gravísimo.

Después el agresor se dió a la fuga.

Maquinista muerto Pontevedra 28.—En el hospital ha fallecido el maquinista del vapor

pesquero «Capitán Loriga» Antonio Rodríguez que matando delfines se le disparó la escopeta.

Descarrilamiento Hubo un herido Madrid 27 a las 22.—En la estación de Calancha descarriló un furgón de mercancías del rápido de Sevilla.

El guardafreno resultó herido. Doce gitanos perecen ahogados al intentar atravesar un río

Huelva 27.—En Castillejo una caravana de gitanos que atravesaba el río por el lugar denominado «Huello de las Moras», fué arrastrada por la corriente, resultando doce ahogados.

De los doce cadáveres arrastrados por la corriente solo uno, llamado Antonio García, se le encontró enganchado por una pierna a unas raíces de la orilla.

No hubo crimen Valencia 27.—El juez de Carlet, que instruye diligencias por el suceso de Benifayó, ha comprobado que no se trata de un crimen sino de una desgracia.

Al interfecto, aun no identificado, que viajaba oculto en un tren de mercancías, al pretender descender en Benifayó, se le enganchó una alpargata, cayendo y siendo arrastrado por el convoy, que le mató.

En la autopsia practicada se le apreciaron magullamiento general por arrastre y una herida en un costado de origen desconocido, pero imposible que fuera la causante de la muerte.

Futbol Campeonato de España Primer grupo

Deportivo de la Coruña, 4. Racing de Sama, 0

Oviedo 28.—En Sama jugó un partido el «Racing» de ésta y el Deportivo de la Coruña.

En el primer tiempo dominó el primero, pero los delanteros fracasaron.

Ganó el «Deportivo» por cuatro cero.

Deportiva leonesa, 3. Real Oviedo, 3.

León 28.—Se jugaba el partido entre la «Cultura Deportiva» leonesa y «Real» de Oviedo.

Cuando estaban empatados a tres tantos y cuatro minutos antes de terminar el «Oviedo» hizo otro goal

pero el árbitro señor Carcer lo anuló por haber sido señalado en off-side.

La anulación produjo un motín en el público y hubo pitos y puñetazos.

La Benemérita tuvo que restablecer el orden. El partido fué suspendido por el árbitro.

Celta, 8. R. M. Valladolid, 0

Vigo 28.—Se ha celebrado entre estos dos equipos el partido de campeonato.

Venció copiosamente el «Celta» por 8 a 0.

Segundo grupo Racing, 6. Athletic de Madrid, 2.

Madrid 28 a las 16.—Ayer se jugó en ésta un partido entre el «Real Madrid» y el «Athletic» de Bilbao, durante el cual llovió constantemente.

Hubo un gentío enorme. En el primer tiempo dominaron los bilbaínos.

El jugador Suárez hizo dos goals a favor del «Athletic».

En el segundo tiempo reaccionan los madrileños.

Todo el equipo jugó de modo admirable, dominando y haciendo tres goals.

Ganaron los madrileños por tres goals a dos.

Real Madrid, 3. Athletic de Bilbao, 2

Santander 28.—Venció el Racing de Santander al «Athletic» de Madrid por 6 a 2.

Deportivo Alavés, 3. Gimnástica, 0

Vitoria 28.—Se jugó el partido entre el «Deportivo» de Alava y el «Gimnástica» de Torrelavega.

Ganó el primero por 3 a 0.

Tercer grupo Barcelona, 3. Patria, 1

Zaragoza 28.—Con mal tiempo jugaron el «Patria» y el «Barcelona».

Ganó el «Barcelona» por tres tantos a uno.

Real Unión de Irún, 2. Iberia, 2

Irún 28.—Jugaron el Real Unión y el Iberia de Zaragoza.

Ganó el «Real Unión» por dos a uno.

Real Sociedad de San Sebastián, 1. Europa, 0

Barcelona 28.—En encuentro de campeonato la R. S. de San Sebastián ha vencido al «C. D. Europa» por 1 a 0.

Cuarto grupo Valencia-R. Betis (suspendido)

Valencia 28.—A causa de la copiosa lluvia se suspendió el partido entre el «Valencia» y el «Betis» de Sevilla.

Murcia, 5. Levante, 1

Murcia 28.—En Murcia éste venció por cinco a uno al «Levante» de Valencia.

Sevilla, 1. Cartagena, 0

Sevilla 28.—El equipo «Sevilla» ganó por uno a cero al «Cartagena».

Teatro Principal Jueves ESTUDIANTES Y MODISTILLAS

Ligeramente dulce y muy digestiva. Así debe ser la galleta y así es en efecto la famosísima Maria ARTIACH Probarla es adoptarla.

¡ALBÉNIZ! ¿Quién no siente evocar al conjuro de este nombre, la emoción experimentada al oír cualesquiera de sus españolísimas composiciones? Suma y compendio de todas ellas, su verdadera obra cumbre, es la famosa suite IBERIA, instrumentada para orquesta de viento por el maestro Lamote de Grignon, tan maravillosamente que diríase así fué concebida en su original.

Hermanos Alomar Ex-Alumnos de los Hospitales de París BLENORRAGIA Cura radical mediante aparato de su invención Sífilis y Enfermedades de la piel CONSULTA: de 10 a 4, y de 8 a 10 noche—Festivos de 7 a 11 mañana Avenida de Alejandro Rosselló, 103—Teléfono 357

DE GRAN INTERÉS para los poseedores de coches y camiones Ford La única agencia oficial FORD ha instalado la famosa maquinaria WILSON para la reparación de coches y camiones FORD la cual permite por un reducido coste dejarlos como nuevos. Unica casa que vende las piezas legítimas Ford garantizadas. José Noguera Calle Aragón, 92-94-96, (Carretera de Inca)

pudo entrar, pues el temporal impidió salir a los remolcadores para entrarlo. Entonces regresó a Génova a marcha lentísima.

El mar presenta aspecto imponente. En este momento amaina el viento, esperándose que saldrá el vapor «Balear» para Palma.

BALEARES MALLORCA Comisión de servicio Jefes de Carabineros a Palma Barcelona 27 a las 24.—Salen para Palma en comisión de servicio el coronel subinspector de Carabineros don Marcelino Pérez y el capitán don José Rallo Cherta. MENORCA El nuevo gobernador militar.—Concierto de piano.—Violento huracán Mahón 27 a las 17'30.—El general don Dalmiro Rodríguez Pedret se ha posesionado del cargo de gobernador militar de esta isla. En el salón Victoria dió un concierto el pianista ruso Mirovitch, estrenando un estupendo piano recién adquirido en la fábrica de Hamburgo por la Asociación de Cultura Musical. Desde el viernes reina violento huracán que ha obligado a la detención de los vapores correos.

NOTICIAS DE CATALUÑA

VIOLENTO TEMPORAL

SE DESPRENDE UN CABLE Y MATA A UN HOMBRE

El trasatlántico «Augustus», sufre graves averías

El «gorro» de estudiante Tampoco ha tenido mucho éxito en Barcelona

Barcelona 27 a las 25.—Han empezado a verse por las calles numerosos estudiantes con una gorra distintiva de la Facultad, que se parece mucho al gorro de dos puntas que usa el terció; es azul y amarilla.

El vice-rector doctor Soler Buitte hace constar que visto ello recomienda a todos se abstengan de usar distintivo alguno que no se halle autorizado oficialmente.

La Exposición de Barcelona

Barcelona 27 a las 24.—La noticia del posible aplazamiento de la Exposición de Sevilla ha dado ocasión a que se hablara de que acaso se tome igual resolución con la de Barcelona.

Algunos periódicos así lo han dicho. «El Noticiero» de esta noche dice que hasta ahora aquí no existe propósito de aplazamiento, ni existe ni se ha tratado de ello.

Desprendimiento de piedras Barcelona 27 a las 24.—En la

montaña de Montjuich se desprendieron a causa de la lluvia grandes pedras de hasta 200 kilos sobre la carretera de Morrot, afortunadamente sin desgracias.

Un dependiente... de confianza

Barcelona 27 a las 24.—A requerimiento de Enrique Bartolí, dueño de un establecimiento de mercería, fué detenido su dependiente Antonio Tizio Juliá por haberse quedado con 3 820'55 pesetas, valor de una factura.

Santiago Rusiñol, víctima de un robo

Barcelona 27 a las 24.—Santiago Rusiñol ha presentado una denuncia al Juzgado de guardia diciendo que le han sustraído de su domicilio un broche de brillantes valorado en 20.000 pesetas, ignorando quien es el autor del hecho.

Auto destrozado por un tren

Barcelona 27 a las 24.—En la calle de Balmes alcanzó un tren descendente de Sabadell el auto 15.247 de Barcelona y fué tal la violencia del encontronazo que el auto quedó destrozado.

Milagrosamente no hubo que lamentar desgracias personales.

«El Progreso» Barcelona 27 a las 24.—El órgano del partido radical en su número de ayer anuncia que vuelve a reaparecer como periódico local.

Mal tiempo Trenes con retraso.—Un hombre electrocutado.—Buque con averías

Barcelona 27 a las 24.—Reinó ayer duro temporal en esta costa. Los trenes llegaron con retraso a causa de la intercepción de las líneas por las lluvias.

En la calle de Castillejos se desprendió un cable del alumbrado, electrocutado a Antonio Blazquez Torregrosa de 57 años que por allí pasaba.

Varios vapores suspendieron la salida, entre ellos el «Beliver» para Alcudia.

Esta tarde el trasatlántico italiano «Augustus» que había salido para América, al hallarse frente a las costas valencinas, sufrió graves averías en un motor, decidiendo regresar a Barcelona, pero aquí no

LIRICO y BALEAR Hoy de 6 tarde a 12 noche 2.ª y última jornada de METROPOLIS A gran orquesta